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„împeratul nu îngădue!“
Aşa strigă acjî, mâhnite şi zăpă

cite, foile ungurescî.
Ce s’a întâmplat?

Ministrul de finanţe Lukacs, pe 
care l’a primit Maj. Sa în audienţă 
într’una din cjilele dela începutul 
séptemanei, a presentat corónei punc
tele din programul militar elaborat 
de comisiunea de 9 a partidului li
beral. Monarchul a luat spre sciinţă 
raportul ce ’i l’a făcut şi a spus 
lui Lukacs, că de-óre-ce n’a avut 
ocasie a ceti şi a studia aceste puncte, 
sé asstepte pănă Miercuri, şi-i va răs
punde, că ce póte şi ce nu póte 
primi din cererile „naţiunei“.

Miercuri Lukacs s’a dus la Viena 
ca se audă verdictul prea înalt asu
pra elaboratului numitei comisiuni. 
Cei de acasă aşteptau cu mare în
cordare, ba chiar cu nădejdi aurii, 
cuvântul regal. Sperau domnii, că 
corona se va închina pretensiunilor 
lor privitóre la armată şi va da cu 
mâna largă tot ce au cerut ei — de 
dragul păcii.

Dér n’a fost aşa. Monarchul a 
declarat ministrului Lukacs, că din 
drepturile ce le are, ca şef suprem al 

póte-eé cedeze o iotă măcar, 
nici nu permite nimérm se se amestece, 

ori se pună în discuţiune drepturile aces
tea. Nu dă şi mu póte da limbă de co
mandă şi de serviciu maghiară; nu póte 
sé admită, ca în procedura militară pe
nală sé se validiteze limba maghiară, cu 
atât mai puţin se póte introduce o re
formă în sens naţional maghiar la ins
trucţia în şcolele militare. In cestiunea 
limbei de comandă, nici mărar în 
principiu nu recunósce îndreptăţirea 
postulatului maghiar.

Scurt şi cuprinzător: ceea-ce a 
subscris în Ghlopy, rămâne neschimbat.

Acest răspuns l’a adus cu sine 
ministrul de finanţe Lukacs, împăr- 
tăşindu-1 alaltaerî comisiunei de 9,

care a elaborat programul militar 
pe şablon unguresc.

Membrii comisiunei au fost 
atât de consternaţi, încât momentan 
au rămas cu gurile căscate şi n'au 
mai discutat nimic, ci s’au dus care 
încătrău.

Consternarea a fost cu atât 
mai mare când unul din bărbaţii bine 
iniţiaţi în tainele celor ce se petrec 
între Curte şi între mandatarii politici 
maghiari, a cps> că Maiestatea Sa a 
retras tot ce a promis pănă acum lui 
Szell şi Hedervary, că va da Ungurilor 
în ce privesce armata.

— Tot? întrebă unul din depu
taţi, ori p6te numai punctele contra 
cărora a ridicat escepţiuni pănă 
acum ?

— Da, aprope tot! „Reacţiunea“ 
a ajuns de-asupra!

Comisiunea de 9 s’a întrunit 
erî în şedinţă, ca să ia o hotărîre 
faţă cu împărtăşirile, ce ’i le-a făcut 
ministrul Lukacs în calitate de mij
locitor între coronă şi partid.

După scirile ultime, comisiunea 
a şi luat o hotărîre în merit, anume 
ea să nu cedeze nici ea, şi se nu schimbe 
nimic din programul alcătuit în care 
stabilise „minimul“ postulatelor în ces
tiunea militară. Unul dintre membrii 
ei-<să fi : . . . . . . . .

—  Noi nu cedăm! Să vină deci 
Lobkoivitz (comandantul corpului de 
armată din Budapesta).

Intr’aceea se afirmă, că desori- 
entarea şi zăpăcela în partidul libe
ral este atât de mare, încât nu mai 
sciu ce e de făcut. Mulţi dintre ei 
învinuesc pe koBsuthişti, pentru-că nu 
profită de ocasie spre a mişca mas- 
sele în contra „reacţiunei vienese“ 
şi a lua mesurî pentru a face se se în- 
trunescă dieta. însuşi Fraucisc Kos 
suth a declarat în şedinţa de erî a 
conferenţei partidului, că convocarea 
dietei nu este potrivită acum.

Mai amintim, că ministrul Lu
kacs a plecat erî după amecjî la Viena,

ca se aducă la cunoscinta Cor6nei 
hotărîrea comisiunei de 9, care nu 
vră — cum am vecjut — se se plece 
dinaintea dorinţei şi poruncei ma- 
jest**tice.

Că ce va urma, nu se scie încă. 
Se crede, că Maj. Sa va amâna dieta 
pe timp de trei luni, o măsură acăsta. 
în care tote taberele maghiare văd 
începutul absolutismului.

Aici au ajuns lucrurile după 
aprope un an de obstrucţiune, după 
sgomotul cel mare ce l’au înscenat 
independiştiî în dietă şi după ordi
nul de din Chlopy, dela care da- 
tăză povirnişul, pe care au apucat 
se se rostogolescă toţi politicianiî 
maghiari, cari credeau că sunt atât 
de puternici, încât nimeni, nici Co
rona, nu va cuteza s  ̂ contrac[ică la 
pretensiunile lor estreme.

Corona însă a contrazis!

Alianţa reuniunilor înveţătorescî 
române gr.-unite.

Pentru alianţa învăţătorilor ro
mâni uniţi s’au declarat pănă acum 
un numer frumos de reuniuni învă- 
ţătoresci.

Nici nu se pută aştepta altceva 
d'3 la- învăţătorii noştri* Ca dmeni 
luminaţi şi pătrunşi de sublima lor 
chemare, vecjend, ba esperiând cjilmc 
multele piedecl şi greutăţi, ce stau 
şi se pun în calea deşteptării popo
rului nostru, trebue că au dorit de 
mult şi au cercat mijlocele pentru 
a delătura aceste rele, ăr acum când 
li-se îmbie ocasiunea cea mai bună 
a se sfătui prin aleşii lor, ba a des
chide cale pentru un viitor mai bun 
pentru ei şi învăţământul nostru po
poral, nu se pute ca să nu salute 
cu bucurie proiectata alianţă şi să 
nu grăbescă cu toţii a participa la 
înfiinţarea ei.

In cailele nostre chiar şi cjilerii 
analfabeţi se întrunesc în corpora-

ţiunî pentru apărarea intereselor lor 
şi pentru a*şi crea un viitor mai 
demn de om ; învăţătorii, luminătorii 
poporului ar putó óre se şovăăscă a 
grăbi aeolo, unde are să Be lucre 
pentru un avânt şi progres de toţi do
rit pe terenul învăţământului po
poral.

„Cel ce nu progresăză cu tim
pul, acela regresăză“.

Tóté reuniunile învăţătoresci din 
ţâră, fie acele de ori-ce categorie, 
confesiune său limbă, au alianţele 
lor, în cari lucră din răsputeri pen
tru deşteptarea poporului. Numai re
uniunile nóstre învăţătoresci să nu 
aibă?! Asta ar fi o ruşine atât de 
mare pentru învăţătorii noştri, pe 
cât de mare daună pentru învăţă
mântul poporal.

Din răspunsurile date „Reuniu- 
nei învăţătorilor români sălăgeni“ la 
apelul ei în causa alianţei se vede 
şi mai apriat, ce mare trebuinţă este 
de acăstă alianţă, care între altele 
va avă se deştepte şi simţul pentru 
întruniri.

De abia afli ici-oolo în ţără re
uniuni învăţătoresci bine organisate, 
bine conduse şi în activitatea lor bine- 
făcătore. Cele mai multe sunt neîn
semnate şi au in sînul lor numai pe 
învăţătorii câte nnui tract protopo- 
pesc. Ţinuturi mari sunt fără de reu
niuni învăţătoresci. Marele şi boga
tul Bihor d. e. n’are nici o reuniune 
învăţătorăscă română. Precum ’se 
scrie, toţi învăţătorii români uniţlj— 
ne temem, că şi cei greco-orientalî
— sunt membrii la „Általános Ta- 
nitó egyesület“ din comitat.

Cum se póte una ca asta îna
intea ochilor ordinariatului din Ora
dea? Ce pot pro6ta învăţătorii noşţri 
afară de nisce apucături nouă di
dactice în nisce reuniuni, ai căror 
membri cea mai mare parte n’au 
nici ideie despre împrejurările între 
cari îşi fac datorinta lor învăţătorii 
români gr. cat., prin urmare nu le

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din viaţa ţerănescă.
De Gr. N. Coatu.

Deşi sorele se urcase de-asupra casei, 

totuşi căldura, ce trimetea pământului, era 

forte slabă, fiind t<5mnă. Era sărbăt6re.. . . 

Dela portiţa din faţa casei, priveam câm

pul trist şi posomorit, desbrăcat de iarba 

verde şi frumosă, întocmai ca un lup de 

părul său, în mijloc de vară. Şi pomiî erau 

trişti. . .  sărmanii! . . .  nemilosa brumă îi lă

sase fără frunte; se gândeau la viitorul 

trist, ce-i aşteptă, sciind din alţi ani as

primea şi răutatea gerului de iârnă, care, 

după oe-i încarcă peste sâmă cu ţurţuri de 

ghiaţâ, îi dă pe mâna ticălosului de Crivăţ, 

să-i frămînte şi să-i muncâscă cum scie el. 

Ah ! . . .  Crivăţul! . . .  ţi-se încreţesce carnea, 

când te gândescî, câtu-i de tiran, cu acei 

ce nu ştiu să-l primescă; căci, cu cei rău 

îmbrăcaţi şi fără adăpost, nici nu vrea să 

stea la vorbă.

Baba Iona, soţia lui moş Lupu, săracă 

lipită pământului, căci într’un an îşi îngro

pase moşnegul şi pe feciorul ce-1 mai avea,

mântuită de bolnavă, îmbrăcată cu o ca

ţaveică rufosă, înscinsă pe de-asupra c’un 

curmeiîi de teiă, aduna găteje de pe lângă 

gard, pentru a mai încălzi casa stricată şi 

derăpănată, fiind-că frigul o înghesuia amar

nic, de pe acuma. Dumnecjeu scie, dâcă o 

mai audi cucul, că e străină în satul nos

tru, fără nemuri.

Numai lui moş Toma, vecinul de ală

turea nu-i prea pasă şi nici aşa mult nu 

se gândea fiind-că, atât el, cât şi femeia, 

erau îmbrăcaţi păpuşă. îi era inima veselă, 

căci casa-i era bună şi plină de tote ca un 

stup ; în ciuda crivăţului, avea ca să-i tragă 

câte-o cană de vin, având două vase pline 

în pivniţă, şi o să mănânce friptură din 

„Bălan“, un porc gras şi mare cât tote 4i* 

lele. Văc}ându-mă singur, veni să mă mai 

întrebe ce am mai cetit prin cărţi şi prin 

jurnale, că tare-i plăcea să asculte şi să 

audă noutăţi!

— Da bine te-am găsit sănătos, dom

nule ! . . .  Ce mai faci ? .. .

— Bine moş Toma!... 6că mai pri

vesc satul! . . .  îi cam rece moş Toma, ha ? 

par’că te strînge de spate, nu ţi-i fr ig?... 

Ce dicî ? .. .

— Hă, hă ! . . .  să-mi fie frig ? .. .  Când 

oiü muri eu de frig, totă lumea móré!

Ce-i drept: avea antereu şi pantaloni 

de lână ţesuţi în casă, pe cap abia ţinea 

căciula nouă, nouşoră, dintr’un cârlan în

treg; ér în picióre abia ducea ciobotele, 

atunci făcute, cu turetcile (carâmbii) mai 

sus decât genunchii, din care causă le su

flecase.

— A ! bine că venişl moş Tocca, să 

mai vorbim câte-ceva, că chiar îmi era urît. 

Ce mai veste prin sat ? .. . ce mai vorbesc 

omeuil?.. .

— Vorbesc mult, domnule, de socie

tate, de banca asta populară, cumu-i mai 

c|ice-ţl.

— Ce spui moş Toma!... Şi încalea 

vorbesc de b ine?...

— D a ! . . .  de bine; le place grozav; 

s’au prins multe nevoi cu banii împrumu

taţi.

Şi în adevăr, că-i forte bună, căci 

când avem, punem la economie; ér când 

n’avem, luăm de acolo, nu ca păuă acuma, 

de ne vindeam braţele pe doi şi trei ani 

înainte, boerului. Halál să-i fie şi Dumne

zeu să-i dea sănătate celui cé v’a pus la

cale să faceţi o trâbă aşa de bună. „ I n  
unire stă puterea“.

Sfinţitul sorelui se apropia. . .  ic! şi 

colea câte cinci şâse vrăbii la un loc, îşi 

ciuguleau penele şi sgrebulite ca vai de ele, 

sburau din spinii de pe gard în drum, mai 

ciupeau din când în când, ş’apoi suindu-se 

în salcâmi, ciripeau de-ţi luau aucjul.

Moş Toma, uitându-se lung la ele, 

începu să-mi spună:

— Le vecii ? . . .  se întrebă una pe alta: 

ore unde vom durmi, că frun4ele salcâmi

lor s’au dus?... 6re ce vom mânca? Cine 

scie, câte vom mai ajunge frumdsa primă

vară ! . . .  Copiii şi mâţele, de pe acuma ne 

urmăresc culcuşurile ! . . .

— 6re, moş Toma?...
— Da, domnule căci, ce e mai dulce 

în lume, ca viaţa ! . . .

Cum vorbeam aşa, ecă două femei, 

veniau dela vale. Era Anica lui Vasile Sto- 

leru şi cu Măndiţa lui Toder Lupu. Vor- 
biau tare:

— Ai vădut cum o murit pe la gar
duri Anico hăi ? ...

— Apoi aşa săracu! da urîtă morte 

o mai avut!... O murit ca cânii. Ah ! ah ! 

Cum ajunge omul, dâcă se mişelesce.
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pot fi acestora întru ajutor nici priu 
sfat, nici prin fapte.

Silirea lor de a se face membri 
la „Altalánnos tanitó egyesület“ (Re
uniune înveţătorâscă generală) nu 
póte avé alt scop, de cât séu a-i 
controla „patriotieesce“, séu a-i reci 
şi înstrăina de cătră chemarea lor 
de învăţători români.

Oea dintâiü este ruşine mare 
pentru învăţătorii român! uniţi, căci 
Românul n’are nevoie nicî de con* 
trolă, nici de descălireîn patriotism, 
cealaltă e o daună mare pentru deş
teptarea firéscá a poporului.

Unele răspunsuri reprobă, ca nu 
se proiectézâ alianţa tuturor învăţă
torilor români, ci numai a uniţilor, 
ridicându-se astfel şi pe terenul în
văţământului un zid despărţitor între 
fii! aceluiaşi popor.

Aceşti reprobătorî uită, că noi 
Românii n’avem numai învăţători 
confesionali şi că prin urmare şi 
alianţa lor are să fie confesională. 
De n’ar fi aşa, s’ar reproba alianţa 
din punct de vedere confesional din 
partea forurilor bisericesc!, ér din 
punct de vedere politic în timpurile 
nóstre tóte-s cu putinţă din partea 
guvernului. Der şi alt cum, avênd 
alianţa agende şi în cestiunî admi
nistrative confesionale, decisiunile 
aduse de ea şi presentate forurilor 
mai înalte bisericescÏ, nu le ar primi 
nici forurile bisericesc! gr. cat., nici 
cele gr. orientale de valide, fiind-că 
au contribuit la aducerea lor şi vo
turile fiilor unei alte confesiuni.

Dér reuniunile învăţătorilor ro
mân! gr. or., de sigur încă-ş! vor în
fiinţa alianţa lor şi aceste două ali
anţe pot şi trebue se între în legă
tură, se se ajute şi să se consfátuéscá 
în cestiunî mar! pedagogice şi de 
interes comun. Astfel nu va fi po
menire de separare, şi fie-care alianţă 
în sfera sa s’ar mişca mai uşor şi 
mai firesc.

Interesant este, că unele organe 
bisericesc!, car! nu cunosc mai mare 
virtute decât obedienţa necodiţionată 
şi jórá în „priceperea mărginită a 
supusului“, în acéstá mişcare salu
tară, ba de supremă necesitate pen
tru ridicarea învăţământului nostru 
poporal, văd şi se tem de o „pornire 
periculósá“ şi se íntrébá cu îngri
jire, că nu este óre la loc ceva ten
dinţă socialistă-învăţătorescă?

Precum aflăm, cele mai multe 
reuniuni au găsit terminul de 18 Oc- 
tomvrie de pré scurt pentru pregă
tirile de lipsă şi alegerea delegaţilor 
pentru congres, dec! acesta se va 
„amână la primăvară séu văra vii- 
tóre, ca să potă tiné tóté reuniunile

adunări şi să desbată causa după 
dorinţă, statorindu-şî părerea în pri
vinţa timpului şi locului congresului, 
ca apoi amăsurat dorinţei majori
tăţii reuniunilor să se potă face in
vitările din partea „Reuniunei învăţ, 
rom. sălăgenî“, ca iniţiat6re a con
gresului.

8.

Congresul naţional bisericesc gr. or.
Pentru-ea şi cetitorii numărului 

nostru de Duminecă se aibă cunos
cinţă de lucrările Congresului naţio
nal bisericesc gr. or. în şedinţele 
ţinute săptămâna acésta, reamintim 
pe scurt următorele:

In şedinţa IV  s’a făcut raportul co

misiei şcolare, raportorul face un es- 

poseu mai lung desvelind mai multe rfele 

de carî sufere învăţământul confesional 

şi piedecile ce i-se pun în cale, şi anunţă 

că trebue se se susţină din tóté puterile 

causa învăţământului confesional. S’a pri

mit propunerea, ca consistoriul metropo

litan se îndrume consistoriile eparehiale, 

ca în fiecare comună se se înfiinţeze gră

dini de pomărit.

Tot în acea şedinţă s’a luat conclu

sul referitor la catechisarea elevilor ro

mân! gr. or. din şcdlele streine. E cunos

cut acel conclus de care am vorbit în nu

mărul trecut de Duminecă.

In şedinţa V, înainte de a se întră 

în ordinea de <Ji, deputatul Paul Rotariu 

a adresat presidiului două interpelări: una 

referitóre la împrejurarea, că vicarul din 

Oradea mare V. Mangra este membru ac

tiv şi al Consistoriului din Oradea şi al 

celui din Arad. Relevă acest cas de in

compatibilitate şi cere lămurire. In interpe

larea a doua d-1 Rotariu se referă la soi

rile ce s’au colportat în public despre 

aceea, că vicariul Mangra într’un proces 

ce l ’a avut, a fost timbrat. Congresul nu 

póte rémané pasiv faţă cu un curent de- 

moralisător, şi întrâbă pe Metropolit, decă 

are cunoscinţă de acel proces şi întrat’au 

la presidiu rugărî în acéstá causă.

Dâcă nu sa’u făcut paşi în privinţa 

acésta, voesce să dispună ca se se ia raé- 

surile necesare pentru susţinerea autorităţii 
bisericei ?

Preşedintele (metropolitul) răspunde, 

că în urma procesului de calomnie inten

tat vicarului Mangra, a primit unele rugărî 

de la ómen! inteligenţi din Oradea-mare 

şi din părţile Orădii, în care se arată, că 

în urma acelor scir! a suferit vada şi au

toritatea bisericei. Metropolitul a primit 

şi de la locurile mai înalte provocare, décá 

are cunoscinţă despre acele scirî şi ce paşi 

a făcut?

Interpelările au produs mare zarvă 

la o sémá din icongresiştî. S’a cerut şe

dinţă secretă şi s’a primit propunerea, ca

sinodul episcopesc să pertracteze causa 

îndată.

A urmat apoi obiectul de la ordinea 

dilei: afacerea şcdlelor din fostul confiniu 

militar. După o desbatere vie s’a primit 

propunerea, ca consistorul metropolitan se 

însărcineză a întreveni prin o represenţă 

la guvern pentru a se scdte din vigdre 

statutul din 1877, estindându-se legea de 

instrucţie (1868) şi asupra confiniului mi
litar.

In şedinţa VI s’a raportat asupra ac

tivităţii delegaţiunilor pentru despărţirea 

hierarhică şi în causa mănăstirilor.

Şedinţa a Vil-a a fost ocupată cu 

afacerea înfiinţărilor nouölor episcopii 
(Clusiü, Timişdra, Oradea mare). S’a pri

mit propunerea comisiunei permanente, ca 

Consistorul metropolitan să continue cu 

cercetarea mijlöcelor şi esecutarea înfiin

ţării nouălor eparchii şi să se autoriseze 

corul episcopesc de a-se informa la gu

vern, decă n’ar întîmpina greutăţi. Când 

va fi momentul potrivit, să se facă paşii 

necesari, er nu mai curând, având în ve

dere schimbarea guvernelor.

Despre şedinţa de încheiere primim 

următorul raport:

Sibiiu, 23 Oct. 1903. 

Şedinţa VIII.> >

Se deschide prin Preasânţitul Metro

polit la 9 dre şi îndată după verificarea 

proceselor celor două şedinţe premergă- 

tdre, preşedintele congresului aduce la 

cunoscinţă acestuia, că la dorinţa măritu

lui congres de a-se pronunţa sinodul epis

copesc în causa arătării contra vicarului 

Orădii-mari, sinodul episcopesc a consta

tat, că la forul bisericesc nu s’a iniţiat 

nicî o procedură şi că nu esistă nicî o 

sentinţă, şi aşa a aflat cu cale, ca arătă

rile să se transpună episcopului concer- 

nent spre ulterioră procedere compe

tentă.

Decisul sf. sinod episcopesc se ia cu

noscinţă.

In chestiunea de incompatibilitate a 

vicariului Mangra adusă în congres de de

putatul Paul Rotariu şi predată comisiunei 

organisătore spre resolvare, raportorul a- 

cesteia, d-1 Partenie Cosma, după ce face 

istoricul compunerii statutului organic şi

şedinţele, adecă vicariul consistoriului din 
Oradea-mare, nu pote fi membru al Consis
toriului din Arad, nicî vr’un asesor al 

acestui consistor nu pote fi membru al 

consistorului din Oradea-mare.

Faţă de acestă propunere vicariul 

Oră^ii-marî susţine pe basa Statutului or

ganic şi a dreptului canonic îndreptăţirea 

vicariului din Oradea de a funcţiona ca 

membru în ambele consistdre.

Fiind-că în sînul comisiei organisă

tore s’au ivit două propuneri, d-1 Nicolau 

Zigre venind să reflecteze la propunerea 

făcută de d-1 raportor P. Cosma, presintâ 

spre primire propunerea minorităţii de cu

prinsul : In principiu se anunţă, că unul 

şi acelaşi membru nu pote funcţiona ca 

membru la doue consistore coordonate. 

Să se caute a-se studia referinţele dintre 

vicariu şi episcop şi a-se raporta proximu

lui congres spre aducere de conclus.

Deputatul Dr. Suciu priraesce propu

nerea minorităţii şi dice, că trebue regu

late unele afaceri, ca pentru viitor se nu 

se ivescă neplăceri, şi susţinând că nu este 

cas de incompatibilitate, face propunerea, 

ca din punct de vedere canonic afacerea 

acâsta să se supună sinodului episcopesc 

spre decidere.

Deputatul N. Ivan cere să se dee 

desluşiri, că vicarii de mai ’nainte fost’au 

membrii la ambele consistore?

Petru Iruţa sprijinesce propunerea 

comisiei, er vicariul Dr. I. Puşcariu (Jice, 

că decă nu ar fi în joc o anumită per- 

sdnă, chestiunea s’ar resolva cu mult mai 

uşor. Pentru desluşirea chestiunei, arată 

natura posiţiei vicariului de la Oradea 

mare şi în fine sprijinesce propunerea co

misiei.

Preşedintele congresului arată, că ce 

practică s’a observat timp de 35 de anî 

şi susţine, că vicariul de la Oradea-mare 

nicî-odată n’a fost membru al consistoriu

lui din Arad. Sprijinesce prin urmare pro

punerea comisiei, care — după reflexiuni 

istorice privitdre la diecesa Orădii mari 

făcute de d-1 N. Zigre şi după susţinerea 

propunerii sale, adecă a minorităţii — se 

pune la vot şi cu majoritate de voturi 

se primesce.

Raportorul comisiei speciale pentru 

afacerile Fundaţiunei Gozsdu, d-1 Ioan 

Lengeru, raporteză despre: starea fondu

rilor, administrarea lor, împărţirea stipen- 

diilor, apoi despre edificarea caselor din 

din strada Kirâiy şi Dob din Budapesta 

şi despre edificarea încă a cinci bazare 

nouă, şi face propunerea: Congresul se 

aprobe acest raport, să se esprime mulţu

mită pentru părintesca îngrijire şi acura- 

teţă cu care s’a ocupat de afacerile fun- 

daţiunei Gozsdu, dându-le absolutor numi

telor organe pe 1900, 901, 902. Propune- 

se primesce.

Raportul consistorului metrop. des

pre raţiociniile fondurilor metropolitane 

se aprobă şi se voteză consistorului metr. 

absolutor pe anii 1900, 1901 şi 1902. Ase

menea se primesc şi proiectele de budget 

pe anii 1904, 1905 şi 1906 presentate din 

partea consistorului metropolitan.

Raportorul comisiei bisericescî Ioan 

de Preda refereză asupra raportului con-

arată, ca preşedintele, adecă vicariul con

sistoriului din Oradea mare, fiind coordo

nat celui din Arad, salariat şi ales din 

partea sinodului eparchial pe vieţă, con- j r e a  

stată caşul de incompatibilitate şi enunţă 

propunerea comisiei organisătore: Că pre-

— Da cine-o murit Mândiţo? întreba 

moş Toma speriat. Aucjise că-i vorba de mort.

— Cine ? .. .  ia Vintilescu, fecioru lui 

Vătavu Gheorghe.

— M ăi! ! . . .  L ’o strîns Dumnecjeu ! . . . 

Da bine o făcut, că s’o chinuit greu de 

tot. Şi unde-o m urit?...

— Ii tocmai lângă gardul dela ţarcul 

vitelor, din marginea satului. S’o strîns o 

mulţime de lume în jurul lui; e şi primar 

şi notarv în sfârşit mulţi. Cred că o fi băut 

rachiii mult la hanul dela gară şi ajun- 

gendu-1 pe drum, l’o gădit.

— M ăi!.. mei!... ce era omul ăsta!!... 

Cede avere i-o lăsat bietul tată-s’o ! O h !... 

oh !... în ce stare l’o dus beţia şi nevasta !!...

— Moş Toma, cine-i Vintilescu ăsta?... 

ia te rog spune-mi şi mie ? ...

— Apoi n’ai de unde să-l cunoscî d-ta, 

Că nu eşti venit, în sat, de mult; trebue 

să ţi-se urască, istorisindu-ţl cine e.

— Ştii ce, moş Toma ? .. . Tot îi săr- 

bătore, să mergem în casă să şedem pe 

scaun, şi să-mi spui cine-i Vintilescu.

— Fiind-că şi matale multe îmi spui, 

6că nu-ţl stric hatîrul.

Intrarăm în casă.. .  stricaiii eâte-va

nuci, mâncarăm câţi-va struguri de pomă, 

şi beurăm ş’o cană de must înăsprit, că 

dór nu de geba era tomnă.

— Hai domnule, de-acuma să-ţi spun 

istoria lui Vintilescu şi să vedl cum o ajuns 

în starea asta. Şi câţi, nu-s ca el! ...

— Tatăl său, Vătavu Gheorge, fusese 

mulţi ani pristav, vătav şi în cele din ur

mă vechil la Iorgu Radu, fostul proprietar 

al moşiei din satul nostru. Era om harnic 

şi econom, tot aseminea şi femeia lui, Vă- 

tăjiţa Iléna, şi de aoeea se îmhogăţise straş

nic ; avea bani să-i mănânce cu lingura. 

Ce casă avea! . . .  Ce vie! . . .  Ce moşioră 

de peste 150 fălci! . . .  Da vite ! . . .  In sfâr

şit om gospopar în tót* puterea cuvântului. 

Copii o avut mulţi, dér nu i-o trăit, n’o 

rămas decât cu Vintilescu, ăsta de care 

vorbiau femeile oelea, că-i mort lângă gard. 

Ţinea la el' ca la ochii din cap. Ce nu-i 

făcea?... Ce nu-i aducea dela oraş?... 

După-ce s’o făcut mai mare, l’o dat la şcolă, 

la oraşul Bârlad. O învăţat el cât o învă

ţat, şi pe urmă l’o dus acasă să-l înveţe 

gospodăria, să-l facă pîugar, nu vroia să-l 

facă funcţionar, că vedea ce viaţă amară 

duc funcţionarii.

Se ridicase flăcăiaşu!... Abia începuse 

a-i da mustaţa . . . ,  era bine făcut la trup 

şi frumos, lucru mare. Se topeau fetele 

după el, nu alt-ceva ; căci, se uitau nu nu

mai la el, dér şi la averea lui Vătavu 

Gheorghe, care lui îi rămânea.

Dădu-se în tóna însuratului. .;, şi 

dómne, rea-i şi tóna asta! . . ,  Când îl cătai, 

era la oraş; îi oolăcise un prieten, fata lui 

Toma Spătaru, o honţuşcă, ştii colea!...

Simţise bietul tată-său, şi de aceea 

începu să-l tóce la cap, că, décá vrea să 

se însore nu se împotrivesce, dér să-şi alegă 

O fată de gospodar şi de neam bun de 

ómeni; ş’o început se-i înşire o mulţime 

de fete, atât din sat dela noi, cât şi de 

prin satele vecine. Pe o ureche îi întră lui 

Vintilescu, er pe alta îi eşa, ceea ce-i spu

nea tatăl său; gândul lui era la Mariţa, la 

Bârlad.

într’o 4i, mă întâmplasem la bietul 

Vătavu Gheorghe, când mustra şi dojenea 

pe Vintilescu. Nu se ferea de mine de loc, 

că eram om de casa lui. Dómne!... dómne!... 

Ce-i făcea !... par’că-1 văd.

— Măi băete, m ăi!... Ascultă ce-ţl 

vorbesc şi eu. Fata lui Toma Spătaru, pe

care vrei s’o iei de nevastă şi ţîi dragă, 

nu-i pentru tine. Mă-sa o fost reua relelor 

din Bârlad, cine nu scie ? ... N’ai aucjit din 

bătrâni, că: „Surcica nu sare departe de 

la tăietor“, şi, că: „Ce ese din mâţă, şorecl 

prinde“ ? Tu. esci plugar şi, prin urmare 

trebue să iai o fată tot de plugar, adecă: 

„după sac şi petec“. Nu-ţl trebue orăşencă, 

că orăşencile mai tote, se dau greu la trébá, 

la cele mai multe nu-i de capul lor, decât 

luxul şi fudulia. He! . . .  décá la o sută una, 

două se întâmplă gospodine. Nu le vecji... 

când te duci la oraş, că cele mai multe 

şed la stradă gătite foc, cu perul cârlion

ţat şi sucit fel şi chip, văruite pe faţă, ca 

nisce draci şi numai cu cordele, de par- 

oă-s iapa mea cea albă, când îi pun ha

murile cele nouă. Cât îi diua de mare şed 

cu manile subsuoră, petrec cu ochii pe cei 

de pe stradă, ér maţele fac ghiorrr!... de 

fóme şi, când văd câte unul de la ţâră, cu 

legátórea strîmbă, séu cu pălăria pe o ureche 

fac haz şi ĉ io: „uite mojicu“. Tu esci tî- 

năr fătul meu, şi nu scil ce-i pe lume, crecji 

că nu mai este alta. A şa !... Nu te speria! 

nu ! „Lac să fie, că brósce-s berechet“. — 

Ş’apoi ce frumuseţă ai găsit tu, la Mariţa
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sistor. metr. ca senat bisericesc în aface

rea regulării instituire! între parochî şi 

administratori paroehialî. Raportul se ia 

la cunoscinţă.
Raportorul comisiei şcolare d-IV . Goil- 

diş face următdrele propuneri: 1) Consis- 

tôrele së facă raport din trei în trei ani 

despre mersul învăţământului. 2) Rapôr- 

tele consistérelor eparchiale referitôre la 

inspecţiuriea şcolelor së se iee la cunos

cinţă. 3) Rapdrtele consistdrelor eparchiale 

despre suma totală a învăţătorilor şi şc6- 

ielor së se iee la cunoscinţă. 4) Planul de 

învăţământ pro 1904/5 së se pună în prac

tică şi së se raporteze viitorului congres 

despre résultat. 5) Planul de invăţăment 

pentru şcdlele pedagogice fiind revécut, 

sê se pună în aplicare pro an. 1904/5 şi 

despre résultat së se raporteze. 6) Së se 

esecute normativul general pentru cate- 

chisarea elevilor de la şcdlele stSine din 

metropolie. Propunerile se primesc.

Iu numele comisiei petiţionare refe- 

rézS d-1 Dr. I. Tămaş şi enunţă, că peste 

petiţia anonimă intrată contra vicariului 

Mangra se trece la ordinea dilei. Rugarea 

mai multor credincioşi din Macea, pentru 

suspendarea şi disciplinarea preotului lor 

Liviu Raţiu, şi rugarea lui Vasile Neagu 

învëtàtor calificat pentru a fi aplicat de 

învăţător, se transpun consistôrelor con- 

eernente.
După ce notarul general d-1 Mateiü 

Voileanu presentă proiectul de budget 

pentru sesia actuală a congresului, la or

dinea (jlilei se aduc alegerile asesorilor la 
posturile vacante din consistorul metropo

litan.
Mişcarea în sală devine vie. Depu

taţii ca şi cum ar voi së dee asalt asupra 

mesei biroului congresual, înainteză tot 

mai mult spre :îront. Se formeză grupuri 

de grupuri, se încercă capacitărî şi spiri* 

tele agitate aşteptă cu neastêmpër resul- 

tatul alegerii.

La întrebarea, ca së se voteze cu 

douë şedule, adecă pe una së se voteze 

pentru asesorii ordinari, pe cealaltă pentru 

cei suplenţî, ârăşî se produce sgomot, 

care se curmă prin punerea la vot a nu- 

mërului şedulelor, enunţându*se dorinţa 

majorităţii de a se vota cu o şedulă. 
Acésta modalitate produce la o parte din 

deputaţi indisposiţie. Un înalt membru 

apropiindu-se de masa raportorilor (jlice 

cătră un deputat, care şedea la acea masă 

şi combina şedula de votare: ,Epis- 

copul Aradului ne-a tras pe sforă cu pro

punerea sa de a se face votarea cu o 

şedulă“. In fine după-ce şedinţa se sus- 

pinde pe câteva minute şi se alege comi- 
sia scrutinătâre în persdnele d-lor Filaret 

Musta, Partenie Gosma şi Mihaiü Velicî, 
pe lângă apel nominal, fie-care deputat 

îşî pune şedula în urna păzită cu ochî 

de cerber de d-1 Filaret Musta.

Votarea terminată se constată resul

tatul alegerii: In senatul bisericesc al 

consistorului metropolitan Vasile Mangra 
întrunesce majoritatea voturilor. In se

natul şcolar, ca asesor ordinar cele mai 

multe voturi le obţine advocatul Ioan Su~ 
dinţan. In senatul strins bisericesc ca 

asesori suplenţî obţin majoritatea votu

rilor: Dr. Traian Bădescu, secretar epis- 

copesc, protopopul Nicolau Roxin, Romul 

Giorogariu şi Andreiu Ghidiu.
Ca suplent în senatul şcolar se alege 

advocatul din Oraviţa Ilie Trăilă şi jca 

asesor suplent în senatul epitropesc adv.

Mi haiu Velicî.
Ca membrii ai delegaţiunilor congre- 

suale se aleg: Dr. Gal, P- Truţa şi in 

locul d-lui V. Babeş, Aug. Hamsea din 

partea diecesei Aradului, er din cea a 

Caransebeşului II. Sa d-1 Mocioni, Ilie 

Trăilă şi al treilea din cei foşti.

Alegerile terminate de Ex. Sa de

clară, că încât privesce alegerile în se

natul strins bisericesc, îşî reservă dreptul, 

ca la timpul seu să se pronunţe asupra lor»

Acestă enunţare erăşî dă ansă la o 

schimbare de' vorbe între Esc. Sa şi unii 

deputaţi din diecesa Aradului şi se ter

mină cu esclamarea accentuată a Prea 

Sfinţitului domn Metropolit, că I. P. Sale 

îi compet© acel drept, âr nu congresului.

Deşi acest incident îl iritase pe I. P. 

S. Sa, totuşi reveni imediat la liniştea su- 

fletescă şi declară, că mulţumesce lui 

Dnmnedeu pentru ajutorul dat, putând 

termina actuala sesiune congresuală, şi cu 

tote că în momentul din urmă a făcut un 

lapsus linguae faţă de întărirea alegerilor, 

dice: „să nu ne despărţim în ură, după 

, ce ne-am întâlnit în dragoste, cum trebue 

să ne şi despărţim“. Mulţumesce d-lor de

putaţi pentru ajutorul dat, şi implorând 

ajutorul ceresc asupra lucrărilor săvîrşite 

în congres şi asupra d-lor deputaţi, de

clară sesiunea actuală de închisă.

La cuvântul de încheiere al Esc. 

Sale răspunde d-1 cav. de Puşcariu mul

ţumind Metropolitului pentru buna condu

cere şi îi doresce mulţî anî de vieţă, ca 

să vadă împlinite tote conclusele.
El.

Concertul Dumitra PopovicL
Cei ce au luat parte aseră la con

certul dat de celebrul cântăreţ Dumitru 
Popovicî în sala de la „Gewerbeverein“ 

nu vor uita nici-odată plăcerea, ce au 

gustat’o în cele două óre, cat a durat 

acésta rară serată artistică.

S’a dis în ajun în colonele fóiei 

nostre, că programul concertului conţinea 

piese de înaltă artă. balade grandiose, şi 

cântece poporale române, pe cari numai 

un cântăreţ de talia d-lui D. Popovicî le 

póte esecuta perfect şi cu duioşie româ- 

néscá.
Aseră, mai mult chiar ca altă-dată, 

ne-am convins cu toţii, că aşa este, că

într’adevăr aveam înaintea nostră un ar

tist consumat, în pieptul cărură bate cald 

şi viguros o inimă roroanâscă.
Baladele măreţe, între cari amintim 

mai ales balada Archibald Douglas de C. 

Loewe şi Ibalada din „Africana“ de I. 

Meyerbeer, nî-au înfăţişat pe d-1 D. Po

povicî ca pe un adevărat cântăreţ dra

matic, care cu vocea sa sonoră, admirabil 

modulată şi pătrundăt6re te impresionâză 

adânc şi te răpesce cu sine. Ultima ba

ladă frenetic aplaudată din „Africana“ a 

trebuit să o repeteze.
Cântecele poporale naţionale le-a 

predat d-1 D. Popovicî cu duioşie şi însu

fleţire, 'stârnind tot-odată şi în public cea 

mai mare însufleţire, ce s’a manifestat 

prin sgomotose şi nesfârşite aplause. Au 

plăcut cu deosebire cântecele poporale 

„Solomdue căpitane" (H. Kirchner) şi „Scii 

tu mândro“ şi „Hop, ţurcă-furcă“. (G. 

Diraa) Cele din urmă au fost cu atâta 

vioiciune aplaudate, incat artistul s a vă- 

<Jut îndemnat a repeta strofele din urmă.

Ca succesul să fie deplin a maicon- 

tribtiit, şi buna disposiţie a cântăreţului. 

Der a contribuit la succesul general al 

concertului în mod însemnat d-na Maria 
Ditna, car.e şi-a dat amabilul concurs, 

cântând cu pătrundere artistică piese de 

Schubert, Liszt, două composiţii de Lassel 

şi una română de Mandiczewsky. Limpede 

ca cristalul îi curgeau tonurile dulci de 

alt de pe buze. D-na Dima a fost viu şi 

sgomotos aplaudată.
R ă m â n e  să mai amintim virtuosul acom 

paniament al d-nului director de musică 

Lassel, eminentul pianist, atât de mult a- 

preţiat de publicul braşoven. D-sale i-a 

stat la disposiţie pentru acompaniare un 

instrument nou escelent, împrumutat din 

depositul de pianurî al d-lui Richter.

Concertul a fost binişor cercetat. 

Deşi publicul ascultător afară de un număr 

6re care mai mic dintre conlocuitorii saşî, 

a fost întreg românesc, nu putem fi mulţu

miţi. Ne aşteptam ca Românii să fie mai 

bine representaţî şi să nu lipsescă mai 

ales unii, pe car! altădată îi vedeam la 

i asemeni ocasiuni în şirurile prime. Ceva 

mai mult interes pentru manifestările ro 

mânescî faţă cu omenii noştri de valtfre 

ar fi nu numai fdrte ia loc, ci e reclamat

chiar de urgenţă.
După concert a avut loc o amicabilă 

convenire în onorea d-lui D. Popovicî la 

restaurantul Schmidt din aceeaşi clădire

care cetise prin jurnalele unguresc!, că 
Românii au de gând să facă vărsări de 
sânge, s’a speriat tare şi nescnnd cum să 
se înţelâgă cu Românii, căci românesce 
nu sciea, şî-a adus aminte, că limba ro- 
mânescă e soră cu limba francesă şi cu 
lacrămile în ochî a început să le esplice 
Românilor în acestă limbă, că bărbatul 
său nu e duşman al Românilor. Or fi în
ţeles, n’or fi înţeles dmenii, ce spunea co- 
cdna; destul, că i-au răspuns cu un puter
nic „Să trăiescă“, după care i-a mai ve
nit inima la loc, căci atata sciea şi ea, 
ce însemneză „Să trăiăscă* şi că decă 
vrei să omori pe cine-va nu-i strigi „să 

trăiescă“.
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Spaima de revoluţie românescă. 
£)ilele trecute un număr mare de lucră
tori români din Cugir s’au presentat la 
inginerul Hontsch din acea comună să-l 
felicite din incidentul $ilei sale onomas
tice. Inginerul nu era acasă, er soţia lui,

De la abatoriul din Braşov. Cu
tjiua íntáiü a lunei lui Octomvrie, s’a în
ceput după statut sesonul de iărnă, la 
abatoriul din Braşov, fiind fixate órele in 
decursul cărora se pot tăia vitele şi se 
esercită controlul din partea medicului 
veterinar, de la 7 —12 a. m. şi de la 1 —’  
p. ra. Nu se mai pot tăia vite dê  la 4 
ore dimineţa şi pănă la 6 sera, ca in şo
şonul de vară. Deşi statutul privitor la 
administrarea abatoriului este în vigóre 
de vre-o trei anî, nu s’au observat pănă 
acntna esact disposiţiile lui, póte şi din 
causă că postul de medic veterinar a fost 
vacant aprópe doi anî. Acum acest post 
este ocupat, precum seim, de d-1 medic 
veterinar David Popovicî, căruia prin ju
rământ i-s’a impus obligaţiunea de a ve- 
ghia, în interesul publicului oonsument, ca 
controlul cărnei să se facă conform pre
scrierilor legii veterinare şi ale statului 
abatoriului. Precum aflăm, s’au ivit între 
măcelari mai ales în decursul lunei aceş
tia nemulţumiri din causă, că numitul func
ţionar, după părerea lor, ar stărui prea 
mult pentru a se respecta timpul de tă- 
iere'şi de control al cărnei prevădut în sta
tut. Nu seim, dâcă numitul administrator 
al abatorului va fi dat vre-odată însu-şî 
prilegiu la reclaroaţiuni prin vr’o interpre
tare prea strictă a statutului, dér ni-se 
asigură, că dânsul în timpul din urmă nu 
s’a opus decât încercărilor din partea unor 
măcelari de a nu observa strict órele de 
tăiere şi de control, aşa că s’au întâmplat 
caşuri, că a fost transportată in oraş car
ne lucrată după órele oficióse, fără ca să 
fi fost mai înainte controlată. Se ’nţelege, 
că cu acésta procedere d-1 administrator 
n’a putut să fie învoit şi a stăruit energic 
pentru respectarea órelor oficióse. Din 
causa acésta s’a creat un curent contrar 
între măcelari, fiind vorba chiar de o 
grevă, ce s’ar plănui între dânşii. Oeea-ce 
este însă mai regretabil, e faptul că func
ţionarul, care îşî împlinesce numai obligă- 
mântul său, se vede espus la neplăceri, 
ba se vede chiar ameninţat cu cuţitul şi 
maltratat prin agresiuni brutale fisice, 
cum s’a întâmplat de curând. Aşa ni-se 
spune, că înainte cu vr’o două săptămâni 
un măcelar s’a repedit în furia sa cu cuţitul 
asupra administratorului, ér Vineri séra 
pe la órele 872, acesta fii atacat şi lovit 
în apropierea redutei din strada Hirscher 
de un necunoscut, care împreună cu alţii 
îl urmăriau. E bănuâlă, că aceştia ar fi 
fost calfe de măcelari. Pe cât seim auto
ritatea comunală a fost prevenită de ne
ajunsurile de la abatoriu şi credem, că 
va şi lua măsurile de lipsă spre a delă- 
tura în viitor orî-ce conflicte de felul 
acesta cu organul de supraveghere.

lui Toma Spătarul?... 0 bufniţă, măi pros

tu le !... Unde are părul creţ, faţa văruită 

şi nasul cât un negel?... Tu nu ve(ll?... 

că-i o eârnă şi o slăbătură ? .. . Ş’apoi ce 

avere are ? ! . . .  Nisce case şi acelea, dări- 

maie de nu fac 300 de lei. Ia pe Zamfiriţa 

lui Ştefan Roşu, săraca, că-i fată de om 

gospodar, frumosă ca o fiore, harnică şi 

gospodină, de nu mai are cum; totă tróba 

casei o ştie, şi are şi avere. Ia du-te în casa 

ei, că geme de ţesături, are un ténc de 

lăghicere pănă în pod şi tote îs ţesute de 

densa. A ! . . .  a ! . . .  nu scie a face cochităril 

ca Mariţa?,.. Hei mei băiete m ă i!... Cine 

n’ascultă de părinţi, tot-déuna greşesce. 

Óre décá n’ar fi fost măta o femeie har

nică şi gospodină, vedeai ceva în jurul ca- 

cei mele? ... Ştiî bine, cum totă diua alergă 

íncóce şi încolo, şi tote trec pe sub ochii 

ei. Bărbatul póte să care cu carul şi fe

meia numai cu două degete să risipâscă şi 

nimic nu se alege de gospodăria aceea.

Bagă de séma dér, gândesce-te bine 

ce faci, că însurătorea nu-i un măr să-l muşti 

ş’apoi să-l svérli; uşor te încurci şi greu 

de descurci....

întâmplarea făcu, că la vr’o trei luni

după acéstá dojenélá, să se îmbolnăvescă 

amândoi, adecă: vătavu Gheorghe şi soţia 

lui, de tifos (lingóre) şi la câte-va săptă

mâni de zăcere, muriră. Tot satul îi plân

gea, că deşi erau cam sgârciţl, dór om săr

man, cu mâna golă, din casa lor, nu eşia.

H â ! . . .  â ! . . .  o rămas Vintilescu de 

capu lui, ca o corabiă fără carmaciü. Ma

riţa din târg, nu-1 slăbea cu scrisorile; îl 

turbase cu dragostea; aflase ea, ce bine o 

privise bietul răposat şi de aceea se punea 

luntre şi punte s’o ia Vintilescu. In adevăr, 

că nu mult după mórtea părinţilor săi, se 

logodiră. Numai logodna l’o ţinut peste o 

mie de lei. Pe urmă o venit nunta, chel

tuială, nu bucluc, mă rog s’a luat după oraş ; 

i-o făcut rochie scumpă de mătasă, ciobo- 

ţele de mătasă, în sferşit, multe multe... 

aşa, că vr’o 2000 de frănguleţl s’o dus ca altă 

ceva. D ’apoi după-ce o adus’o la ţâră, să 

fi vădut marţofliturl pe capul ei, măi nene! 

O început să asvîrle din casă tóté ţesătu

rile cele frumóse şi alese şi, o pretins să-i 

facă canapele îmbrăcate cu catifea şi oglincjî 

cât uşa de mari. Pe urmă slugi peste slugi; 

musafirii nu se mai mântuiau, aşa, că în 

doi ani toţi banii rămaşi dela Vătavu Gheor

ghe i-o tocat. Tóte-s pănă la o vreme; 

orî-ce început are şi sferşit. Mântuindu-se 

paralele, o început a scârţii tréba. In locul 

veseliei şi chefului, o venit sfada şi supă

rarea. O mai dat ş’o secetă sdravănă, în

cât l’o gădit.

Mariţa nu vroia să scie de nimic, de

cât să-i facă şi să-i drégá, s’o scotă la lu

me, s’o ducă la oraş. s’o plimbe la grădina 

publică, că aşa era învăţată de acasă. Bie

tul om se zăpăcise. Nopţi întregi sta pe 

gânduri; îşi aducea aminte de sfaturile ta

tălui său, dér acuma era prea târdiu !... 

ce să facă?... îi era ruşine de lume. Ca 

să-şl potă ţine grantul, o început să-şi vîndă 

din pământ. O mai mers o bucată de vre

me tot bine. însă de, se scie, că „de unde 

tot iei şi nu mai pui, se mântue dela o 

vreme1*. Aşa şi banii de pe păment nu ţi

nură cât lumea.

Ce haine!.... ce lux!.... ce trăsură!.... 

pe capul cucónei. Dădu-se calicul peste 

praznic. Să pue densa mâua pe trébá?... 

Dómne feresce! totă 4iua se gătea, se su

cea şi numai poruncea la slugi. Ş’apoi la- 

să-te pe mâna slugilor, că de grabă te scote 

la covrigi calcjî- In f©lul acesta, în cinci

ani de 4ile, bietul Vintilescu pierdu tot; 

rămase calic lipit pământului. Umbla şi el 

şi cocóna îmbrăcaţi prost, totă cliua se sfă

deau şi se băteau.

Intr’o dimineţă mă duceam la biserică, 

şi cum drumul îmi era pe dinaintea porţii 

lui, aucj.:
__ T iü !... tift!... Valeu!... moji

cul« ! . . .  mojieule ! . . .  ticălosule şi răule !.... 

O înferbântase se vede. Se încerca să rupă 

mâţa, dér era prea târc|iu.
La urma urmei, densul de ciudă şi de 

năcaz o luat beţia. Bea la rachiü, lucru 

mare. Deprincjând acest nărav, nu numai 

c’o perdut ce mai avea, dór s’a şi prostit. 

Densa l’a lăsat şi din coconă mare cum o 

luase la început, a ajuns’o rea, trăesce şi 

astăzi, mi-se pare că e la stăpân. Noroc 

că nu le-o mai dat Dumne4eu şi copil, că 

astăcji ar fi pe drumuri, nisce nenorociţi,

— Ai văc|ut medeanul cel cu nisce 

nuci mari, cu câţl-va perji şi perl uscaţi, 

pe care l’o cumpărat mai deunăc|I Neculai 

Hordon, acolo, a fost casa şi gospodăria 

cea frumosă a lui Vătavu Gheorge şi mai 

pe urmă a lui Vintilescu. Am uitat să-ţi 

mai spun, că după însurătore a câştigat şi
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In dieta Austriei de jos au iăcut 

deputaţii social-creştinî o propunere, care 

a fost primită cu mare majoritate şi prin 

care se stabilesce ca străinii, cari ar vré 

să devină cetăţeni în Viena să plătâscă j 

o taxă de 800 cordne. Propunerea acésta 

a fost combătută de deputatul socialist, 

jupânul Seitz. Primarul Vienei Dr. Lueger 
i-a răspuns acestuia: „Aici e vorba de 

Unguri, ce şai d-ta în ajutorul lor?“ De

putatul Bielohlawek: „Adecă la dreptul 

vorbind, nu e vorba de Unguri, ci de ji

dovii din Ungaria“. Seitz: Mie nu-ml pasă 

de jidovii cei bogaţi, dór îmî pasă de lu- 

crătorir săraci. Dr. Lueger: D-1 Seitz vré 

să înmulţescă numărul alegătorilor socia

lişti şi în special vré să-i bage în cetăţenie 

pe negustorii ambulanţi jidovi din Unga

ria. Cum vine asta? Ungaria cea liberală şi 

bogată, să-şi trimită sărăcimea aici, ca să 

ne îngrijim noi de ea. Un imperiu atât 

de puternic şi colosal (Bielohlavek: care 

are atâţia porci!), cu o cameră de depu

taţi atât de straşnică, încât se ridică chiar 

împotriva împăratului, dór nu-şî va uita 

întru atâta de ondrea sa, încât să-şi lase 

săracii în grija altora.

Achitaţi. Danilă Pop, Ştefan Bod- 

nar şi Mihăil Bodnar din Maramureş au 

omorît în primăvara trecută pe jidovul 

cămătar Artur Pollak. In <Jiua de 23 Oc

tomvrie li-s’a judecat procesul înaintea 

curţii cu juraţi din Sighetul Maramureşu

lui. Juraţii au dat verdict negativ, în 

urma căruia tribunalul i-a achitat şi dmenii 

âu fost puşi numai decât pe picior liber. 

Când au amjit dmenii sentinţa, au început 

să plângă cu sughiţ şi că<Jend în genunchi 

au rostit cu glas tare rugăciuni de mul

ţumită.

De la Cohalm. „Onorată redacţiune! 
Remarcăm cu plăcere interesul ce-1 arată 

„un binevoitor“ din Brăila pentru institu

tul nostru „Economia*, cassă de împrumut 

şi păstrare în Cohalm, în Nr. 215 din a. 

c. al „Gazetei Transilvaniei“. Pentru du- 

merirea densului şi eventual a mai multora 

ca dânsul, răspundem: Acţiuni s’au sub

scris destule, căci altfel, conform „Pros

pectului“ nu s’ar ii putut înfiinţa institu

tul nostru care funcţioneză deja din 18 

Februarie n. a. c. Ba, ca să mulţumim pe 

toţi, a trebuit — la adunarea generală — 

să înmulţim numărul acţiunilor încă cu 

50 peste numerul proiectat. Plata ratelor 

— cu puţine escepţiunî — urmeză regulat. 

Dovadă că din suma totală de 65.000 co

rdne, pănă acuma s’au vărsat peste 55.000 

cor. er terminul ultim de plată este nu

mai la 1 Februarie 1904; învîrtirea ce s’a 

făcut la institutul nostru aprope atinge 

V2 milion de cordne. Advocat român 

în Cohalm avem deja de la 1 Octomvrie 

n. pe d-1 Dr. George Drimba, er trăind şi 

nemurind, „binevoitorul“ îşi va vedea cu 

vremea şi celelalte dorinţe realisate. Am 

dori numai, ca cu întrebări, cari privesc 

direct institutul nostru, să se adreseze 

ori-cine de-adreptul la noi şi servim cu

plăcere. Direcţiunea, cassei de împrumut 

şi pastrare „Economia“ în Cohalm.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat: de la d-1 Geprge 

Popovici, colonel locoten, în Braşov 10 
cor., dr de la d-1 Ioan Stan, proprietar în 

Feldidra, întru amintirea reposatei sale 

mame şi a soţiei 20 cor. Primdscă generoşii 

donatori cele mai căldurdse raulţămite. 

Direcţiunea scotelor medii gr[ or. române.

6rele de biurou la filiala din Bra- 
şova„ Albinei“ cu începere de la 25 Oc

tomvrie se vor schimba în modul ‘urmă

tor: Dimindţa de la 8— 1 şi după prând 
de la 3—4.

decât o farmacie, anume farmacia „La 

Speranţa* a d-lui F. Jekelius din strada 

Porţii. Farmaciile din celelalte cartiere 

(Braşovechiu, etc.) vor fi deschise ca şi 

pănă acuma şi după amiâqlî.

Mari óra Ventura.

Cine p6te fi advocat în România?
D-1 Aurel Urzică, Român de origine din 

Transilvania, şi-a făcut studiile de drept 

la universitatea din Buourescî, obţinând 

diploma de licenţiat îndrept. D-sa a cerut 

să fie înscris ca advocat în registrul ba

roului din judeţul Ilfov. Consiliul discipli

nar a refusat cererea d-lui Urzică pe mo

tiv, că in Roraania nu pdte fi advocat, 

decât acela, care e Român seu naturalisat 

Român. D-1 Urzică a apelat la curtea de 

apel, care a hotărît în defavorul d-lui Ur

zică. In cele din urmă el s’a adresat Curţii 

de cassaţie din Bucuresci, care a adus 

filele acestea hotărîrea principiară, că 

aceia cari sunt Români de origine însă 

sunt născuţi în ţări streine nu pot.fi în

scrişi în lista advocaţilor, ddcă pe lângă 

diploma [de licenţiat seu doctor în drept, 

nu pot arăta, că sunt şi cetăţeni ai Ro
mâniei.

Societatea de lectură de la şcola 
comerciala sup. gr. or. rom. din Braşov 

in şedinţa sa de Miercuri 8 Octomvrie a. 

c. s’a ounstituit pe anul şcolar 1903/4 în 

modul următor: Preşedinte: d-1 profesor 

A. Bârseanu, vice-preşedinte Popescu Gri- 

gore cl. III com., secretar Greceanu Aurel 

Titu cl. III corn., vice-secretar Păcurar 

Brutus cl. II com., cassar Plotogea Necu- 

culae cl. III com., controlor Henteş Ioan 

cl. II com., bibliotecar Vlaicu Nicolae cl. II 

com., vice-bibliotecar Bobonea Mihail cl. 

I. com., econom Hernea Ioan cl. I com. 

In comisia literară s’au ales: Guşu An- 

dreiu, cl. III com., Mafteiu Ioan cl. III 

com., Prună Octavian cl. III com., Manole 

Petru, sen. cl. II com., Slăvdcă Traian, cl. 

II com., Constantinidis Constantin cl. I co
mercială.

Concert militar. Musica reg. 50 din

localitate va da Duminecă în 25 Octom 

vrie săra un concert în sala cea mare 

de la „Gewerbeverein“. Intrarea 40 bani. 

La restaurantul de la „Gewerbeverein“ se 

află bere de Budweiss din butoiu cu ce
pul de lemn.

Care farmacie va fi deschisă ? Du

minecă, în 25 Octomvrie după araia^i din 

tre farmaciile din cetate nu va fi deschisă

la o lotărie vr’o 20.000 de lei şi io perdut 

şi pe aceia, s’a apucat de făcut case la 

Bârlad. Casa cea mare unde şade Lupu 

Moriţ, a lui s fost, o luat’o Jidanul dela 

mezat cu te miri ce.

— Şi ecă aşa, domnule stă istoria cu 
Vintilescu.

Rămăsesem ca de lemn şi mă uitam 

lung la moş Toma; mi-se părea că-s visuri, 
cele spuse de deosul.

(Va urma.)

Lopătare, lopătare.
Lopătare, lopătare

Vin’ cu barca de mă trece,

Peste valul trist şi rece,

Tot spre zare....

Cu lopeţl tu bate *n valuri 

Să sburăm pe ’ntinsul mărei 

Să gust calmul blând al sărei 

Pe talazuri.

Eu s’adorm în dulce şopot 

Legănat pe sînul mărei,

Să ascult în calmul sărei 

Glas de clopot.

Glas de clopot, ce-mi rechiamă 

Satul meu, ce ’n pomi s’ascunde 

Şi de unde blând pătrunde 

Glas de mamă.

Du-mă, du-mă. . .  lopătare 

Unde marea ferbe, spumă 

Să n’aud crângul cum sună 

’N depărtare.

E un cântec trist de jale,

Care lacrimi îmi pornesce 

Şi de-o moră ’ml amintesce 
Jos în vale.

Du-mă ’n shor de rândunele 

Peste val şi peste mare 

Tot spre zare, lopătare,

Şi spre stele.

Emil Ghiffa.

Bucuresci, 19 Oct. n. 1903. 

„Carmen-Sylva“, aurind, că s’a întors 

din Paris a chemat’o la cuibul regesc de 

la pdlele Buceciului. In castelul „Peleş“ a 

ascultat’o recitând diferite bucăţi din au

torii francesl, pe cari atât de minunat îi 

scie interpreta; apoi sărutându-o pe frunte 

Carmen-Sylva i-a precis un viitor strălucit.

De câtă-va vreme este în Bucuresci. 

Intr o elegantă trăsură cu rótele în cauciuc 

vetji trecând în repetjóla cailor o tinőrá fe- 

cioră. î i  cjic mica asiriană. La drópta are 

de obiceiü un bătrân imposant, cu bună

tatea şi cu bucuria de părinte în ochi. Unii 

întrebă cine este minunea, care trece în 

vârtej pe „Calea Victoriei?“ Alţii o salută 

respectuos. „Asiriana“, cu un aer nepămân- 

tesc, în felul ei, răspunde saluturilor.

Am văclut’o de aprópe pe bulevard. 

La drópta păşia bătrânul, cu pasul mărunt, 

şi cu mulţumirea în priviri.

„Ea“ — ca întot-dâuna — îmbrăcată 

intr’o toaletă nâgră, ce-o prinde de minune, 

cu o pălărie mare şi de gust, de sub care 

alunecă de amândouă părţile obrazului două 

aripi de păr negru ca întunerecul, la gât 

o panglică negră, ce-i fâlfâie liberă în adie

rea vântului şi în expresiunea feţii cu ace

laşi aer nepământean, ne mai întâlnit. Totă 

îmbrăcată în negru şi în sufletul ei câtă 

lumină, cât elan de entusiasm ! Căci în totă 

figura ?i se întrevede simţul pentru ceea-ce 

nu este comun, simţul pentru ceva înalt, 

din alte cuprinsuri. In înclinarea capului ei 

tresare ceva aşa de serios, însă de-i ispi

tesc! privirea de jeratic, mobilitatea ges

tului, rîsul pripit şi sunător, pătrunderea 

căutăturii, reĉ l îndată pe mica parisiană.

Puţin suptă la faţă, cu nisce contu

ruri abia atinse pe un penel muiat într’o 
colóre viorie.

Pe buze pare a-i fi aromit un vis şop

ti tor, un zîmbet aiurit. La prima vedere 

pare aşa de naivă, de vaporosă în totă făp

tura ei filigrană. Ér ochii, cuprindătoril ochi!

Păşesce tot-deuna aşa visătore, cu o 

privire uluită, învăluită în căutătura umedă 

a părintelui ei. Par’că se înfidră asfaltul 

sub atingerea piciórelor şi desgrădinăturile 

stau se se împreune, ca nu cumva picio

ruşul ei să alunece în ele.

Trecătorii îşi ridică pălăriile, întorc 

minunaţi ochii şi în urma ei se ridică un 

svon de admiraţie, ca un vântuleţ stârnit 

prin frundişul unui ochiü de pădure.

Şi pe buzele celor cari stau stelpiţl 

privind în urmă-i jocă fermecătorul nume : 

Marióra Ventura, fecióra de 19 ani, cu 

chip de asiriană.

Asérá a debutat pentru a doua-âră 

pe scena „Teatrului Naţional“ în tragedia 

„Hero şi Leander“ de Grillparzer jucând 

rolul Herei. Mulţumită acestui eveniment 

artistic, sala teatrului era plină plinuţă 

Publicul bucurescian, care a văcjut’o íntáiü 

în „Traian şi Andrada“ jucând rolul An- 

dradei, vrea — contra obiceiului tradiţio

nal — să facă serie. Dór e şi meritată.

Să-ţi descrie bietul meu condeiü jo 

cul desăvârşit al acestei fecióre, care ră 

sare înt’o auroră genială?

Unii o compară deja cu Rachel, alţii 

spun, că va întrece pe Sarak Bemard, alţii 

ne mulţumim s’o avem şi s’o vedem jucând.

Fermecătorele emoţii artistice, sub 

cari se încătuşeză jocul ei, sunt de natură 

superioră. Undoirea formelor ei fizice pare 

că trec în planul al II-lea faţă cu — per

mi te-ml expresia — undulaţiunile psichice. 

Vocea-i încă ne formată deplin, are tim

brul şi modulaţiile tragediauei de viitor. 

Mulţi erau sceptici în rolul acesta greu, 

susţinut cu atâta autoritate do domnişora 

Agatha Bârsescu. Şi totuşi a învins.

Ideea tragediei lui Grillparzer: lupta 
între datoria sacră de preotesă şi între 

nebuna pasiune a dragostil, care rupe orl-ce 

stăvilare şi orl-ce legi convenţionale, cu 

tot mozaicul de situaţii sufletesci, dela li-

niscea răcorosă suflet&scă a preotesei a lui 

Apollo pănă la descătuşarea pasiunii, an 

fost presentate şi redate într’un mod stră

lucit de d-şdra Ventura. Iţi era tâmă par

că să nu se prăbuşescă acestă plăpândă 

fiinţă, sub greutatea rolului atât de dificil. 

Când în actul IV  dând de Leandru, arun

cat de valuri pe ţărmul mării, a scos fio

rosul strigăt de Leandrul totă sala a tre

sărit, isbucnind în bravo. Două frumose cu

nuni au potenţat delirul, ce plutea în tot 

teatrul. Nu descriu amănunţit însufleţirea 

ce a domnit. Spun numai, că graţie aces

tor succese* a început să se simţă o fru- 

mosă mişcare artistică şi în blasatul nos

tru public de aci, maniac al străinismului.

în curând însă feciora de 19 ani, 

„asiriana cu ochi de văpăi“ părăsesce Bu- 

curescii. Plecă în oraşul lumină, ca să se 

întorcă — de se va mai întorce — ca 

regină între tragediene.

Astă(fî — pote pentru ultima oră — 

cu acelaşi zîmbet aiurit, cu aceleaşi ondu- 

laţiunl în mers, trecea pe lângă palatul regal.

Trăsurile se opriau la pas, lumea în

torcea capul. Când am ajuns în dreptul ei, 

instinctiv mi-am scos pălăria. Simţiam în 

suflet o sensaţie de respect, care m’a silit 
să salut.

Ls colţul strădil m’am oprit s’o mai 

văd.. . .  se depărtase ; trecătorii întorceau 

într’una capul.......

Tohăneanu.

La chestiunea alianţei înveţă- 
torilor români.

(RSspuns d-lui V a s i l e  O l t e an ,  vice-preşedin

tele „Reuniunei învăţătorilor români SelăgenI“.)

Domnule coleg!

Referitor la apelul „Reuniunei învă
ţătorilor românî Selăgenî “, comunicat şi 
cu prezidiul despărţământului Morlaca al 
Reuniunei învăţătorilor gr cat. din Archi- 

diecesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş11, 
am onóre a-Ţi împărtăşi următorele:

Comitetul despărţământului nostru, în 
conferinţa sa ţinută în B.-Huedin la 6 Oc
tomvrie st. n. a. c., a decis, că: deşi idea 
de alianţă a învăţătorilor români confesio
nali gr. cat. din patria nostră, pentru o 
conlucrare comună, în interesul promo- 
vărei causei culturale a poporului nostru 
român o află de bună şi salutară, totuşi a 
aflat de bine a nu se pronunţa în meritul 
chestiunei înainte de ce o va supune la 
desbatere în adunarea generală, ce se va 
ţină în Mărgău la 28 Oct. st. n. a. c.

De altmintrelea, te pot asigura, că 
— întru cât cunosc eu modul de cugetare 
al învăţătorilor — propunerea reuniunei 
D-vóstré va fi primită şi de adunarea ge
nerală a despărţământului nostru, dér numai 
cu amendamentul, că: nu numai noi, în
văţătorii gr. cat. să ne aliămf ci şi fraţii 
învăţători gr.-orientali încă să se alieze cu 
noi, şi astfel cu toţii împreună, să formám 
un corp puternic şi impunător, căci numai 
în caşul acela vom fi în stare a delătura 
pedecile din calea progresului pe terenul 
culturei religióse-morale intelectuale şi na
ţionale a poporului nostru, carî pedeci sunt 
de tot multe şi varii.

Pentru idea de a ne alia toţi învăţă
torii români confesionali din patrie, fără 
deosebire de confesiune, militeză motive 
forte ponderóse, şi anume:

Noi, învăţătorii români confesionali 
din patria nostră, fără deosebire de confe
siune, unul şi acelaşi scop nobil şi salutar 
urmărim, promovarea adevăratei culturi din 
care nu póte să resulte decât: prosperarea 
sfintei biserici, onórea şi fericirea nómului 
nostru, şi misiune sfântă avem. Afară 
de aceea, una şi aceeaşi sórte, care ne 
apasă, ne face viăţa amară şi ofioiul de tot 
greu, unele şi aceleaşi sunt împrejurările 
nefavorabile, între cari muncim, şi în fine 
unele şi aceleaşi sunt şi pedecile, pe cari 
dilnic le întimpinăm şi pe cari ou orî şi ce 
preţ trebue să le delăturăm.

Solidaritatea şi separatismul, două 
contraste fiind, numai faţă ’n faţă, dór una 
lângă alta, nu pot să stee. Solidaritatea 
semnifică: unire, ăr separatismul: desbinare.

Apoi, decă e vorba, ca să ne fortifi
căm, atunci scopul acela, nu prin divida- 
rea, ci prin unirea puterilor ni-1 putem 
ajunge.

E un necontestabil, dór trist adevăr, 
că la cele mai multe rele, câte au venit 
asupra poporului român, la cele mai multe 
năoasuri şi ne dreptăţiri, câte au suferit 
moşii şi strămoşii noştri, numai şi numai 
desbinarea a fost causa.
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Istoria, acésta oglindă fidelă a trecu
tului de tristă memorie pentru neamul nos
tru român, mult şi greu încercat, confirmă 
acest trist adevăr. Istoria ne spune, că: 
ambiţia, fudulia şi vanitatea au fost cău
şele din cari, cea mai mare parte a nobi- 
limei române s’a desbinat de cătră corpul 
naţiunei, şî-a renegat originea şi s’a amal- 
gamisat, s’a contopit în corpul naţiunei 
maghiare genetice. Apoi urmările acestei 
desbinărî au fost forte triste şi funeste 
pentru neamul nostru românesc.

Pentru-că acei nobili români, câţî au 
rémas credincioşi nómului lor, fiind numă- 
rul lor de tot mic în proporţiune cu nu
mărul covîrşitor al inimicilor noştri seculari, 
şi, în consecinţă, puterea lor de tot neîn
semnată în rapurt cu a acelora, în loc de 
a putó apăra drepturile nómului, au că^ut 
victimele furiei inimicilor noştri.

Astfel poporul român, lipsit de con
ducători firesc! de ajuns şi ou influinţă, 
vócurl de-aréndul s’a luptat ca pescele pe 
uscat, şi pe lângă totă perseveranţa sa şi 
pe lâogă tot zelul şi abnegaţiunea puţini
lor săi conducători, nu numai că nu şî-a 
putut susţine intacte şi neştirbite dreptu
rile sale politice naţionale, ci chiar din 
oontră le-a perdut pe tóté, pănă când în 
6ne, el, în patria sa, pe care a apărat’o cu 
braţul său viguros şi pentru care şl-a văr
sat sângele îu numérósele şi sângerosele 
lupte oontra inimicilor ţării, a ajuns să fie 
numai tolerat.

Comparând întâmplările din trecutul 
de tristeţă memoriă cu cele din present, 
vedem, că în fond sunt tot acelea, şi nu
mai după formă s’au schimbat; ér urmările ? 
desbinare şi ură ascunsă, cu urmările aces
tora : luptă permanentă, sforţări şi svîrco- 
lirl zadarnioe şi fără de nici un resultat bun.

Ergo, părerea n6stră, a oestor mai 
mici între fraţi, e aceea, c ă : decă noi, stră
nepoţii de acji, nu am ajuns încă la atâta 
maturitate, ca să seim trage consecinţele 
din erórea cea atât de mare a strămoşilor 
noştri şi să înţelegem odată, că numai so
lidari fiind în armonie şi iubire frăţescă 
vieţuind şi muncind, vom pute recâştiga 
aceea, ce strămoşii noştri numai din causa 
desbinărei au perdut — n’am făcut nimic.

Am accentuat mai sus, iubite d-nule 
coleg, că scopul pe care învăţătorii români 
confesionali, fără deosebire de confesiune, 
îl urmăresc, este: promovarea adevăratei 
culturi şi civilisaţiunl, ce consistă In cul
tura religiosă morală şi intelectuală, cultura 
minţei şi nobleţă inimei, din care ca şi 
dintr’un isvor nesecat isvoreso tóté virtu
ţile nobile, prin urmare şi iubirea de ném 
şi de patrie.

Cine s’a ocupat vre-odată serios cu 
«ducaţiunea şi instrucţiunea, acela va sci, 
ce rol însemnat jocă în educaţiune esem- 
plul educatorului, fie acela de orî-ce na
tură; acela va sci, că educatorul nu póte 
eresce cetăţeni statului, fii bisericei şi né- 
mului său, decât după chipul şi asemănarea 
sa. Noi am esperiat’o acésta, prin urmare 
suntem deplin convinşi, că: în respectul 
caracterului, aşa vor fi fiii unei naţiuni şi 
■cetăţenii unui stat. precum au fost învăţă
torii şi educatorii lor.

Germanii, după înfrângerea Francesi- 
lor, au 4is: „Dascălii noştri au reportat 
învingerea“. Noi însă, ne îndoim despre 
acea, că d0ră dânşii ar fi putut 4ice aSa» 
decă — mai vârtos în timpul din urmă 
dascălii germani »’ar fi bucurat de aceleaşi 
drepturi şi prerogative, de cari ne bucu
ram noi, şi decă sórtea lor ar fi fost iden
tică cu a nóstrá.

Pe drapelul arborat de noi stă sorisă 
devisa: *Cultură şi civilisaţiune adeverătău. 
Décá din acéstá cultură isvoresc tóté vir
tuţile nobile, prin urmare şi iubirea de 
ném şi de patrie; décá noi., nici în trecut, 
nici în preseut, nici prin vorbe, nici prin 
faote nu am manifestat şi nu manifestăm 
tendinţe ostile faţă de nimeni din cultură 
adevărată, pe care o iubim, căci altmin
trelea, nu ne-am osteni să o promovăm, 
tendinţe separatistice la noi nu pot să esite.

Noi, învăţătorii confesionali români, 
cu toţii împreună ne-am angagiat a pro
mova eultura. In urma angajamentului 
acestuia, am luat asupra nostră o datorinţă, 
pe oare trebue să ni-o împlinim, dér bine 
înţeles, că în schimbul unor drepturi, căci 
datorinţele sunt şi trebue să fie împreunate 
ou drepturi, şi vice-versa, drepturile cu da- 
torinţe.

Interesul nostru comun deci este acela, 
<ca: să ne putem împlini datorinţele, ca 
astfel să ne putem împărtăşi de drepturile 
împreunate cu acelea datorinţe; ori de 
cumva în schimbul datorinţei ce ne inoumbă 
ni-se denâgă dreptul, oe ne compete, atunci 
acela să ni-1 reclamăm.

Considerând însă, că pedecile ce ni- 
s’au pus şi ni se pun în cale, au fost şi 
«unt cu totul neatérnátóre de noi, de aci 
«e nasce pentru noi un alt drept, şi anume
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acela, de a pretinde, că: cei-ce au pus şi 
pun pedecile, să le delăture din calea nostră.

De aceea, mare bucurie ne-a causat 
vestea, că reuniunea D-vostră a luat ini
ţiativa pentru o alianţă a tuturor învăţă
torilor români conf. gr. cat. din patrie, in 
scopul delăturărei acelor pedecl, cari pun 
stavilă progresului în şcolă, şi pentru îm
bunătăţirea sorţii nóstre.

Din motivele sus indicate însă aflăm, 
că ar fi cu mult mai bine să ne aliăm şi cu 
fraţii învăţători gr. or. şi să convocăm un 
congres ál ínvétátorilor gr. cat. şi gr. or. 
din patria nostră, în Oradea-mare, care e 
mai în centru.

In acel congres să fie representaţl toţi 
învăţătorii din districtele protopopesci prin 
câte doi delegaţi, provăcjuţl cu creden- 
ţionale.

Acesta e părerea nóstrá. Asupra punc
telor, cari ar fi să se desbată în congres, 
nu ne pronunţăm de-ocamdată. D0că idea 
acestui congres se va puté reahsa, cei che
maţi vor sci să stabilâscă şi un program 
bine definit şi corăspun^ător aspiraţiunilor 
dăscălimei române.

Egerişte, 12 Oct. 1903.

Demetriu V. Zah,
învăţător conf. gr. cat., 

secretarul despărţ. Morlaca.

Sfinţire de biserici 
»

in Sântiona săsâscă şi Varolea
(protopopiatul Elisabetopolei.)

Elisabetopole, 21 Oct.

In 4 si 11 1. c. s’au sfinţit în comu

nele amintite douë biserici gr. cat. prin 

protopopul tractual din Elisabetopole G. 

Simu şi mai mulţi preoţî din jur.

Sântiona e o comună locuită în raa- 

ioritate de Saşî, ér Varolea de Unguri, — 

Români de abia sunt câte 25—30 familii.

Primul preot român în Sâ,ntiona a 

fost parochul gr. cat de acum Ioan Isip. 

Cu câtă perseveranţa şi abnegaţiune s’a 

obosit acest preot, pentru înălţarea bise

ricei şi a poporului sëu, ne putem închi

pui, décá cunóscem istoricul mic în timp, 

dér mare în suferinţe al parochiei sale.

Parochia din Sântiona s’a înfiinţat 

înainte de acésta cu douë decenii făr’ de 

nicî o avere parochială, cu abia 20 familii 

credincióse, dér sërace. Preotul Ioan Isip 

însuşi era făr’ de avere. Şc0lă confesio

nală nu era. Biserica veche, care de la 

înfiinţarea parochiei a înlocuit pe aceea 

acum sfinţită, caractérisa fidel sëracia pa

rochiei şi a credincioşilor ei : era compusă 

din lemn învechit şi cumpărată numai cu 

24 coróne.

Astaçli după 20 anî, parochia din \ 
Sântiona are puţină avere parochială. Bi

serica de 24 cor. e înlocuită cu o biserică 

mândră de pétrá, golul şcolei confesio

nale încă e umplut ér sărăcia credincio

şilor şi a preotului e mai puţin simţit0re.

Meritul acestui progres cultural şi 

economic e al d-lui preot Ioan Isip.

Biserica cea veche de lemn cumpă

rată cu 24 cor. se va păstra, ca o suve

nire din timpul de suferinţă şi ca vesti- 

tóre a credinţei şi perseveranţei în pro

gres a preotului Ioan Isip şi a credincio

şilor sëi.

Biserica sânţită în Varolea e numai 

filie a bisericei din Gogan şi e adminis

trată de d-1 Vaier Nobil, preotul acestei 

din urmă.
Varolea fiind o comună locuită în 

maioritate de Unguri şi provëdutâ cu 

şc0lă de stat, biserica română acum sân

ţită e o fortărâţă puternică naţională 

contra maghiarisării, pentru puţinii români 

de acolo. Cunoscând iubirea d-lui preot 

Vaier Nobil, cu care a lucrat pănă acum 

în interesul credincioşilor săi, — avem 

speranţa, că pe lângă meritul ce-1 are 

pentru nou sânţita biserică din Varolea, 

îşi va câştiga şi meritul de* a înfiinţa 

pentru Gogan şi Varolea, acestea douë 

comune lipite una de alta, o singură şc01ă 

confesională.

In Alma sáséscá aflătore tot în trac- 

tul domnului protopop George Simu s’a 

mai edificat o biserică frumósá gr. cat. 

care încă în anul acesta îşi aştâptă sân- 

ţirea.
De abia de un an îl avem pe d-1 

George Simu, ca protopop în tractul Eli-

sabetopolei, şi deja 3 biserici s’au ridicat 

sub dânsul. Multe probleme culturale 

românescî îşî mai aştâptă resolvarea de la 

i-lui, dintre care cea mai urgentă e reîn

vierea şc01elor confesionale, perdute faţă 

de şc0lele de stat. Multe greutăţi va în

tâmpina în privinţa acésta, însă nu dubi- 

tăm, ca voinţa tare şi idealismul d-sale 

cunoscut, le va învinge.

X.

De pe valea Amploiului.
Oct. 1903.

Ştim. D-le Redactor! Vă rog să bine

voiţi a da loc în colonele preţuitului D-vós- 

tre 4iar, n-rul de Duminecă, următorele şire : 

După o secetă îndelungată şi călduri 

mari, temperatura pe la noi de o săptă

mână s’a răcit mult, ba de câte-va cjil© oul- 

mile délurilor au început să ’ncărunţâscă. 

Un linţol de nea albă s’a aşe4at pe ele. 

Este semn, că a4l mâne ne va cerceta iérna 

cu totă puterea ei gerosă.

Acest presemn al iernei se vede că-i 

înţeles de economii noştri. Unii îşi trieră 

bucatele, le aş04ă în hambare, alţii ce mai 

au pe câmp le transportă acasă şi le aşâză 

la locul lor.

Ţăranii noştri aşa sunt deprinşi, iérna- 

vara cu lucrul şi cântecul. Când e năcăjit 

cântă, ér când e vesel erăşi cântă. Doină 

şi er doină. Astfel îşi petrec ei într’una, 

lucrând şi cântând, ér déca-i íntrébá cine-va : 

„ce faci frate?“ — „lucru!“, răspunde. 

„Pentru-că de nu lucru, n’am ce mânca, şi 

apoi pe lângă acéstá mai sunt încă alte 

multe năcazuri, cari tóté trebuesc împlinite“.

In anul acesta, pe la noi Dumne4eu 

a dat bunişoră recoltă. Holdele au fost bu- 

nişore, cucuruzele ceva mai slăbuţe, ér 

póme au fost forte multe. — De astă-dată 

însă pómele n’au avut căutare, şi aşa ţăranii 

nici nu le-au putut vinde.

Un rău mare este şi pe aici, că târ

gurile de vite sunt oprite şi mai ales acum, 

când vita, — singurul isvor de câştig al 

ţăranului — are mai bun preţ.

Ţăranului i-se cere să plátéscá chel- 

tnelile comitatense şi comunale, ba ce-i 

mai mult decât acestea sunt pedepsele („gló- 

belew) cele multe, la cari anual este băgat 

sărmanul ţăran, décá numai cât de puţin 

îi scapă óia, ori vita într’o tufă, şi nu-i în

trebare, décá e a lui proprie, ori de e a 

altuia. Plătesce bietul popor anual aprópe 

duplu, cât sunt impositele. A4l mâne bieţii 

ţărani, ne mai putând să-şi eréseá vite, iau 

lumea în cap şi emigrâză; căci Dómne, 

multe nedreptăţi se fac cu băgarea în 

„globe“ de pădure a ţăranilor. Aşi puté în

şira multe caşuri, dăr de astă-dată vréu să 

mă reţin.

Mult mă dóré, când văd, că bietul 

ţăran român, oare din nópte în nópte mun- 

cesce din greu, ca să-şi potă împlini năca- 

surile, e calumniat, batjocorit şi fel de fel 

de scornituri mincinóse sunt puse în câr

ca lui. Am cetit prin 4iare ê ungurescl fel 

de fel de scornituri eşite din cine scie ce 

creeri înfierbântaţi de şovinism, şi atari 

scornituri — se 4^cea — s,ar ^ Pe" 
trecut şi pe valea nostră a ampoiului, în 

jurul Zlagnei.
Te prinde mirarea şi nu-ţl vine să 

cre4l urechilor, despre ce nerozii vorbesc 

mai ales jidanii şi unii dintre Ungurii din 

Zlagna. Sâmbăta trecută am fost la târg 

de săptămână în Zlagna şi am auqit, că 2 

preoţî români au mers într’un sat vecin la 

un maslu, şi Ungurii au şi scornit, că „popii 

valachl“ fac comploturi în satul vecin. Un 

domn se plânse cătră alţi conaţionali de 

ai sgii _  unguri — că soţia lui într’o nópte 

a visat, că o omoriau „valahii“ şi ea în- 

tr’aceea s'a tre4it plângând şi ţipând, şi de 

atuncî nu mai are odihnă ; o altă domnă, 

dice, că ea tótá nóptea a au4it oum ascut 

„valahii“ cosele, şi de frică s’a sculat şi 

a fugit în vecini. —: Of! of! Şi aici tot 

„Valahul“ e de vină, că dómna măriasa 

X  séu Y  visézá nóptea ceea-ce olevetesce 

4iua, în loc să se ocupe cu alte lucruri 

mai cinstite?
O mulţime de bazaconii de aceste se 

vorbesc, care de care mai cu corne şi mai 

scrin tite.

Românii de pe valea Ampoiului şi 

mai ales din Zlagna, care e centrul, for- 

mézá o masă compactă şi nu au decât un 

singur croitor român. Toţi comercianţii şi 
şi meseriaşii sunt străini, cari se îmbuibă 

şi înfoie în pene pe banii căpătaţi dela 

Român.
Este timpul suprem, ca odată Româ

nul să se trezéscá din letargie şi să va4ă 

cui îi dă banul în mână, ca să-l folosâscă 

în contra lui.
In urma scorniturilor tendenţiose col

portate de cârpacii şi sdrenţarii şi alţi 

de pănura lor, n’ar fi mai la |loc ca 

Românii să lăse ura şi certa la o parte 

şi ar face jurământ, că dela străinii, cari îi 

batjocoresc să nu mai cumpere nici un ac. 

Am vedé atunci, cum ei pe rend fără să-i 

scotă cine-va, şi-ar căuta de drum.

Atâta de-ocamdată.
n.
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Reuniune de lectnră şi cântări 
în Kebriş6ra.

Náséud, 19 Oct.

Duminecă, 18 1. c, in cortiUrtâ Rebri- 

şora, în mijlocul unei însufleţiri de ne- 

descris a poporului, s’au pus basele puter

nice unei reuniuni de lectură şi cântări, 

lucru de mult dorit, necesitate de mult 

simţită în comuna nóstrá.
Comuna Rebrişora, e una din frunta

şele comune grăniţeresci de pe valea So

meşului, fruntaşă prin posiţia ei, prin nu

mărul locuitorilor, prin starea lor mate

rială ínfloritóre, dér cu deosebire prin 

numărul însemnat de inteligenţă alesă 

din sînul ei.
Avem noi Rebrişorenii, cura rari co

mune se mai pot mândri, avem noi advo

caţi aleşi, preoţi harnici, profesori şi alţi 

diregătorî publici şi cu deosebire un nu

măr însemnat de învăţători conscii, 12 la 

număr, ca tot atâţia apostoli ai deşteptării 

şi luminării tinerelor generaţiunî a popo

ru lu i românesc.
Intre astfel de împrejurări favorabile 

era de dorit, ca şi în Rebriş0ra, după 

esemplul altor comune, să se facă un mic 

început de lucrări salutare, ce au de scop 

în prima linie deşteptarea şi luminarea 

poporului, desrobirea lui din întunerecul 

nesciinţei şi cu deosebire desrobirea lui 

din cătuşele puternice ale jidanilor infecţi 

şi inmoralî, cari ca şi nisce lăcuste se tot 

înmulţesc şi tot rod din greu la inima lui.

Er Duminecă, poporul din Rebriş0ra 

a dovedit încă odată mai mult, cât de 

mult scie el se pretuiéscá pe conducătorii 

sei naturali, pe preot şi învăţător în pri

ma linie, precum şi pe toţî acei cărturari 

cari muncesc cu drag pentru intere

sele lui.

Astfel în urma apelului, esmis de 

cei competenţi, în scopul înfiinţării reu- 

niunei de lectură (casină) şi a reuuiunei 

de cântări, s’au pus eri basele acestei reu

niuni în mijlocul unei numéróse adunări 

de popor, ca adunare generală de consti

tuire.

Adunarea, fixată pe 2 óre p. m. în 

spaţi0sa sală a şc01ei nóstre confesionale, 

s’a ţinut sub presidiul preşedintelui ad 

hoc Anton Precup, vrednicul preot al aces

tei comune, fiind ca secretar ad hoc Ma

cedón Linul, învăţător la şc0la fund. din 

Năseud, care a presentat şi cetit proiec

tul de statute, câştigate de pe la alte reu

niuni românescî de acest soiü şi desbătute 

în acéstá adunare generală.

In urmă statutele votate, se procede 

la alegerea şi constituirea biroului şi co

mitetului renuiunei, aclamăndu-se cu en- 

tusiasm şi strigăte de „să tráéscá“, urmă

torul birou, în persónele: Anton Precup 

preşedinte, Ignaţiu Seni vice-preşedinte, 

Macedón Linul secretar, Macedón Ciuta, 

cassar şi bibliotecar, — ér în comitetul 

reuniunei ş’au ales 9 inşi, cărturari şi frun

taşi ai poporului şi anume: Ioan Rns no

tar cerc., George Mihalca învăţ., Dumitru 

Irini învăţător, Dumitru Linul primar, 

Ioachim Pop cassar com., Basiliu Oniga 

înv. pens., Dumitru Acul curator I bi

sericesc, Ioan Runcan şi Olisim Mureşian.
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Urmeză apoi tot cu aceeaşi însufle

ţire înscrierea membrilor. Pie-care cărturar, 

or! care scia cât de puţin ceti, doria sé 

fie membru al reuniunei de lectură, ér 

cei mai tineri, feciorii şi fetele, membrii 

ai reuniunei de cântări, astfel încât încă în 

decursul adunării, nu mai puţin ca 70 inşi 

se înscriu ca membrii ai acestei reuniuni, 

dintre car! unii chiar şi membrii fondatori, 

ér insinuările şi înscrierile de membri ur- 

mézá <jli de di.

Sub impresiunea acésta, par’că véd 

cu ochii sufletului meu, cum reuniunea 

de lectură, instalată în sala scólei, va 

strînge în jurul ei, în Dumineci şi sărbă

tori, precum şi în serile lungi de érná, 

tot ce comuna are mai integru şi mai ales 

cum acolo bătrâni şi tineri, omeni cu stare 

şi şi mai de rénd, se vor aduna pentru a 

ceti şi audi, din cărţi şi foi românescî în

drumări sánétóse, sfaturi înţelepte în tote 

direcţiunile şi pe tóté terenele: fie pe te

ren economic ori de gospodărie casnică, 

fie pe terenul politic ori al drepturilor ce

tăţenesc!, fie pe terenul bisericesc şi sco

lastic, ori chiar pe terenul sociai-moral.

Şi par’că prevéd apoi cum reuniunea 

de cântări, pusă sub conducerea unui des

toinic instructor, va aduna în jurul séu 

feciorii şi fetele alese din sat, pentru a 

se pregăti în cântări şi a forma un cor 

puternic, care sé facă fală satului şi oare 

în pompósa biserică nouă, ce este acum 

spre gătenie, şi care nu peste mult se va 

sfinţi, sé ridice frumóse cântări, pline de 

armonie şi pietate cătră bunul Creator.

In urmă, par’că prevéd cu siguranţă, 

QMTO acésta reuniune duplă; dş lectură şi 

cântări, va aduce cu sine póte nu peste 

mult, înfiinţarea şi a altor reuniuni în co

muna nostră, ca reuniune de agronomie, 

reuniune de temperanţă, grănar comunal 

etc. tóté aceste instituţiuni salutare me

nite a contribui la bunăstarea şi prospo- 

rarea atât morală, cât şi materială a po

porului de la sate.
M. L.

Miilţăvksire publica.
Séplac, la 19 Oct. 1903.

Onorată redacţiune !

Binevoiţi a da loc în colónele pre

ţuitei d-vóstré gazete următorelor rînduri:

V’am fost scris încă mai înainte, că 

în Seplacul Gherlei în 7 Octomvrie a. c. 

st. n. un foc îngrozitor a prefăcut în ce- 

nuşe 10 case cu superedificatele econo

mice, cu bucatele şi nutreţele strînse cu 

tot, între cari şi edificiul şc0lei române. 

Bieţii ómeni, cari au ars, au rémas săraci 

lipiţi pămentului şi fără scut în cap de 

iérná, avisaţî numai la bunătatea inimii 
altora.

Sortea lor fatală a mişcat inima mul

tora, cari au grăbit a le da ajutor.

Primul ajutor pentru bieţii ómeni, ce 
au suferit daunele atât de mari cât şi 
pentru şcoia română arsă a sosit dela in- 
teliginţa română din Deşiii şi de la cassele 
de păstrare atât române cât şi maghiare. 
Anum it: „Som eşana institut de credit şi 
economii a dat 150 cor., „Dési Hitelbank“ 
25 cor., „Kereskedelmi bank“ 20 cor., 
„Polgári bank“ 10 cor., d-nul Dr. Teodor 
Mihali, advocat 20 cor., d-1 Augustin Pintea 
20 cor., d-1 Dr. Ioan Vajda din Olpreţ 17 
cor., d-1 Dr. Liviu Micşa, advocat în Dej 
6 cor., d-1 Dr. ‘Ioan Cherecheş, advocat
3 cor., N. N. 1 cor., G. S. 1 cor., d-nul 
Dragutin Ciupe 1 cor., total 274 cor.

Pentru acésta faptă demnă de laudă 

i-se esprimă bravei inteliginţe române din 

Desiü şi pe acésta cale cea mai adâncă 

mulţămită şi tot aşa şi on. direcţiuni ale 

băncilor, cari cu atâta promptitudiue au 

contribuit la ajutorarea bieţilor ómeni 

arşi în Seplac. Dumnezeu sé le résplátéscá 
binefacerea.

Când facem acesta, nu uităm a aduce 

specială mulţămită d-lui Augustin Pintea, 

comptabil la „Someşana“, care neprege

tând nicî o ostenélá a colectat ajutorul 

de mai sus, ba a venit chiar în comună 

şi a înmânat celor lipsiţi ajutorul colectat. 

Priméscá deci cea mai sinceră mulţumită 
pentru acésta.

In numele celor arşi: 

Paul Bocca,
preot.

ULTIME SOIRI.
Budapesta 24 Octomvrie. T6te 

cjiarele maghiare salută cu bucurie 
hotărîrea comisiunei de 9 de a nu 
schimba nimic din programul său. E 
acum sigur, că corona se opune nu nu
mai la interpretarea drepturilor ma 
jestatice reservate îu § 11 al art.de 
lege X II din 1868, ci şi la conţinutul 
esenţial al elaboratului comisiunei.

Lukacs a plecat la Vieoa, ca 
se comunice Monarchului hotărîrea 
comisiunei. Luni comisiunea va ţină 
ultima şedinţă, âr Marti partidul li
beral va tine conferenţă.

— Acjî s’a ţinut aici conferenţă 
episcopilor catolici convocată de pri
matele Vaszary. Au participat şi ar- 
chiereii români unitî, metropolitul 
Mihalyi şi episcopii Hossu şi Radu. 
Primatele a făcut cunoscut răspun
sul ministrului de culte la elabera- 
tul în cestiunea autonomiei. Sa ales
o comisiune, care se-şî facă escep- 
ţiile asupra răspunsului ministrului.

Filîpopol, 24 Octomvrie. Aici s’a 
făcut o mare demonstraţie contra 
principelui Ferdinand al Bulgariei 
la un meeting electoral. S’au auc|it 
strigăte de: Jos Coburg! Jos spio
nul turcesc! Morte adjutantului Sul
tanului. După scirî din Sofia, cam
pania electorală numără pănă acum 
400 de victime, morţi şi răniţi.

- A . p e  1.

Precum omul şi societatea omenescă 
nu póte sta pe loc fără a lucra mai de
parte, aşa şi şcoia. Pentru a fi bună, ea 
trebue sé lucreze ne’ncetat pentru' a deveni 
tot mai bună.

Acei cari în şcolă au datoria de a 
lucra spre a face, ca să prospereze, suntem 
noi învăţătorii în prima linie, apoi preoţii 
ca preşedinţii acelor şcole.

Numai acea şcolă póte înainta, unde 
preotul cu învăţătorul în unire şi înţele
gere lucră pentru desvoltarea culturei. Dér 
óre destul e, ca preotul şi învăţătorul nu
mai în şoolă să lucreze? Nu, ei trebue să 
caute tóté mijlócele, ca acele mlfidiţe ti
nere, cari au luat parte la instrucţiunea 
şcolară, şi după-ce au părăsit şcoia să se 
cultiveze mai departe, ca cele învăţate în 
şcolă să şi-le înmulţâscă cu alte învăţături.

Acésta se póte mai uşor ajunge prin 
înfiinţarea de biblioteci poporale, cari stau 
sub conducerea respectivului învăţător, care 
apoi le va împărţi între prunci şi popor 
spre cetire. Cu acesta împiedecăm datinele 
cele rele de a cerceta crâşmele şi locurile 
inmorale.

Din aceste motive am aflat de bine, 
ca în comuna nostră Piriza, care afară de 
câteva familii străine, e curat românăscă, 
a înfiinţat o bibliotecă poporală-şcolară.

Mijlócele materiale însă ne lipsesc cu 
totul, deci apelăm la marinimositatea pu
blicului român şi rugăm pe On. autori, edi
tori, On. librari români, tipografiile române, 
să binevoéscá a ne dărui pentru biblioteca 
nostră opuri coréspuncjétóre poporului nos
tru român.

Ofertele trimise se vor publica pe 
cale Ziaristică şi rugăm a fi trimise la 
adresa subscrisului.

Firiza (Felső - fernezely) p. u. Alsó- 
ferenzely (Szatmár-m.)

Cu tótá onórea

Basiliu Albu,
învăţător.

Aşa grâul nu începe se vegeteze 
decât când temperatura este de +6°. 
De asemenea înfrăţirea, crescerea, 
înspicarea, înflorirea şi c6cerea nu 
se fac, decât când e un anumit grad 
de căldură. D-1 Risler a obseivat, că 
grâul nu cresce decât, când tempe
ratura mijlocie este 0°; după Gas- 
parin înflorirea se face la 16°,3, er 
cocerea la 20°.

Temperaturile mijlocii în ţera 
n6stră sunt:

în Ianuarie 1°.6 

„ Februarie 0.1 

„ Martie 4.1 

„ Aprilie 9.8 

„ Maiu 15.8 

_ Iunie 20.0

în Iulie 22.4

„ August 21 6 

„ Septemvrie 17.8 

„ Octomvrie 12.7 

„ Noemvrie 6.7 

„ Decemvrie 1.6

Temperatura de +6 o avem 
cam ín a doua jumétate a lui Mar
tie; atunci grâul începe să vegeteze 
şi treptat cu urcarea temperaturei 
înfrăţesce, cresce, dă foile, spicul, 
etc., ér pe la sfîrşitul lui Iunie séu 
prin Iulie când mijlociul temperatu
rei este de 22°.4, se eóce.

Décá s’ar aduna gradele mijlocii 
de temperatură ale c[ilelor> de când 
vegeteză grâul şi pănă se coce, s’ar 
afla câtimea de căldură totală, de 
care are nevoe grâul pentru deplina 
sa desvoltare. Acéstá câtime variézá 
între 1900—2401.*)

Lipsa de căldură întârclie cóce- 
cerea, ér lipsa de lumină împedică 
chiar crescerea.

Grâul fără lumină se hrănesce

altfel se ofilesce, ca şi când 
plóe ar fi venit un sőre arejător.

Lipsa ploilor în timpul crescerei, 
căldurile prea mari şi arşiţele în 
timpul formărei bocului, sunt con- 
diţiunî nepriincióse.

Clima are mare înrîurire nu nu
mai asupra calităţei grâului şi can- 
titâţei, dér şi asupra făpturei bóbelor. 
Vremea secetósá în timpul dela în
florire până la cócere, face ca bobul 
să fie cărnos, sticlos, şi din potrivă 
se fie Í ăi nos séu mălăeţ, décá vre
mea este umedă şi răcorosă. Grâul 
din ţările despre mézá-nópte este 
mai tot-déuna mălăeţ, pe când cel 
din ţările sudice este sticlos. Ba 
chiar s’a băgat de sémá, că soiurile 
de grâu cu bobul sticlos se schimbăf 
décá le ducem în ţările de mé4a- 
nópte şi din potrivă se întâmplă cu 
cele mălăiose, décá le aducem în 
ţerile calde şi secetóse.

Nicî asupra căi durei şi luminei, 
nici asupra ploilor, nu avem nicî o 
putere.

Tot ce ne stă prin putinţă este, 
să cunóscem clima localităţii, unde 
facem agricultura şi se potrivim cul
turile şi procedeurile de cultură, 
după firea climei acelei localităţi.

Clima ţerei nóstre este priin- 
ciósá grâului, dovadă e şirul lung 
de an! de când cultivăm.

Dér sunt unele împrejurări cli
materice fórte dăunatore grâului, cum 
sunt buna-órá gerurile din cale afară

E C C i7 C Iv £ IA .

Câte-va cuvinte despre vegetaţia 
grâului.

Clima. — c Wdura, lumina şi ume- 
4eia sunt tot aşa de trebuinci6se ve
getaţiei grâului, ca şi hrana.

Precum locul din cuptorul unei 
maşini (locomotive) pune acea ma
şină în rhişcare, tot astfel şi căldura 
sorelui face, ca plantele să vegeteze, 
şi precum o maşină nu lucrâză pănă 
nu ’i s’a dat un anumit grad de căl
dură, tot astfel şi plantele nu încep 
se vegeteze, pănă ce în jurul lor nu 
e un anumit grad de căldură.

din sine însuşi, ia dintr’o parte şi (mari, gerurile negre, adecă gerurile 
pune mtralta, nu sporesee în greu
tate şi nici nu ajunge ca să rodéseá.

Desvoltarea grâului mai atârnă 
şi de câtimea de umezélá ce are 
la îndemână.

Fără apă, grâul nu s’ar puté 
brăni.

Pentru-ca un fir de grâu se-şi 
facă un gram din materia sa (socotit 
în stare uscată), are trebuinţă ca se 
sugă 250 - 800 grame de apă. Decă 
am face socotéla se vedem oam câtă 
apă trebue la un pogon, am ajunge 
la cifra de peste 700 metri cubi! Şi 
afară de acét-tá căt)me, trebue se 
mai ţinem socotélá şi de aceea, care 
se evaporézá de-a dreptul din pă
ru ént.

Apa suptă nu rămâne în firul 
de grâu, ci se evaporézá pin foi.

Putem asemăna planta cu o 
pompă, care suge mereu cu rădăci
nile apă din pământ şi o svirle afară 
prin foi în stare de aburi, după-ce 
mai întâiii şi-a oprit substanţele hră
niţi're, ce erau topite într’ânsa.

Numai apa din ploi n’ar fi de 
ajuns, decă pământul n’ar mai avé 
apă din zăpada căcjută în timpul ier- 
riei şi, décá pămentul n’ar avé în
suşirea de a ţinâ apă întocmai ca un 
burete. Acéstá însuşire este forte 
preţibsă pentru grâu, mai ales în 
ţerile unde lipsesc ploile la timp, 
cum e în ţera nostră. Arătura adâncă 
ârăşî e un mijloc de luptă în contra 
lipsei de plóie (secetei), căci pămen 
tul scormonit adânc ţine mai multă 
umezélá, decât cel sgâriat numai 
în faţă.

După felul întâmplărilor clima
terice (ploi, vént, frig, căldură ş. a.' 
şi după timpul când ele vin, grâul 
se desvoltă mai bine séu mai rău; 
aceste întâmplări se schimbă dela 
un an la altul, şi de aceea avem ani 
răi şi ani buni pentru grâu.

Grâului îi priesc anii cu pri- 
măverile mai mult cáldutóse, căci 
prinde a cresce şi înfrăţi din vreme; 
apoi treptat cu crescerea sa, căldura 
trebue se eréseá şi densa încet, în 
cet, înse fără a fi prea mare.

Grâul, ca tete plantele, trebue 
se aibă, cjice d. Risler, mai cald la 
cap decât la picióre, adecă aerul să 
fie mai cald decât pămentul, căci

*) D-1 I. Ţiţu la ComăndărescI, în jud. Bo
toşani, a găsit 1972°.

acelea, cari apucă locul fără zăpadă.
Când e zăpadă, n’are habarr 

căci dânsa îi ţine de cald, tocmai 
ca o haină, ba chiar mai îngraşe ?i 
pământul. De aci póte vine şi vorba: 
„Iérna-i grea, omătu-i mare, semne1 
bune anul are“. De altmintrelea so
iurile nóstre de grâu sunt rustice şi 
ţin la ger. Dér se întâmplă de multe- 
ori, că pământul înghiaţă în timpul 
nopţii, ér a, doua 4* dă sórele şi se 
desghiaţă. îngheţurile şi desgheţu* 
rile acestea prăpădesc reu grâul, şi 
étá în ce fel:

„In pământul jilav, gerul nu 
străbate, decât puţin câte puţin şi ’1 
înyhiată treptat, treptat în straturi, 
cari merg de sus în jos. Pămentul 
îngheţat se umflă (se dilată) şi Iu- 
eréza asupra firicelului de grâu în
tocmai ca un cleşte; stratul de sus 
îngheţând şi umflându-se, smulge fi
ricelul de grâu şi-’l trage în sus.pănă 
ii rupe vinele. Décá Insă grâul îşi 
are formate rădecinile difinitive, a- 
tuncî n’are habar, chiar décá unele 
din ele ar fi sdrelite séu cu sfircu- 
rile rupte, căci partea ridicată în su& 
e un fir de grâu întreg, căruia nu 
’i s’au rupt decât rădăcinile de tomna, 
cari, după cum se scie, nu mai sunt 
de folos“. (Risler).

lâria vânturilor obicinuite încă are 
óre-care înrîurire asupra grâului prin 
aceea, că-1 trântesce la pământ; déca 
se îptemplă, ca grâul să fie trântit 
după înflorire şi mai cu sémá în 
timpul crescerei bobului, atunci nu 
se mai póte îndrepta, îl năpădesc 
buruienile, ér bóbele rămân sbîrcite 
şi seci. Căderea, cu mult înainte de 
înflorire, nu pricinuesce mare réu, 
căci grâul se scolă cu înlesnire şi 
trăesce înainte ca şi cum nu ’i s’ar 
ti întâmplat nimic. Grânele cu paiul 
scurt şi vînjos ţin bine la codare, chiar 
în pământurile grase, mai ales df-ca 
se semănă rar şi în rânduri.

Be grindină n’avem cum ne fer), 
dér putem asigura holdele la o so
cietate de asigurare, care, în suliim- 
bul unei sume mici plătite dinainte, 
se ínsárcinézá să ne despăgubescăi 
de tote stricăciunile pricinuite de 
grindină.

Arş;ţa söreim în timpul umplerei 
séu formărei bobului opresoe îndru
marea materiilor din toi în p iu în
spre spic, din care pricină acestea
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rémán subţiri şi cu bóbele supte. De 
liţă ârăşî nu ne putem păzi, decât 

dór semenând soiuri timpurii, care 
s§ dea în copt înainte de sosirea ar
şiţelor mari.
y .  s. C. Agr.“) P. Mihăiescu.

Sfaturi pentru economia în casă.
Dragă Sorioră!

Timpurile devin tot mai grele, tot 

mai înteţită devine lupta pentru traiü între 

naţie şi naţie, ca şi între om şi om. în 

mulţirea omenirei face, ca aprópe aceleaşi 

bunuri să slujăscă la îndestularea unui nu

măr din ce în oe tot mai mare de omeni.

Deşi principiile emise de popa engles 

Maethus, că nu va trece mult şi omenirea 

*e va înmulţi în aşa disproporţie faţă de 

mijlócele de traiü, că va recurge la cele 

mai teribile excese de canibalism, totuşi 

trebue a ne da séma cu tot adinsul ce 

trebue a păstra faţă de marile invenţiuni 

şi priceperea omului de a-şl regula sórtea,

I că şi noi femeile avem datoria de a lua 

parte de aci înainte într’un chip mai cons- 

ciu, mai cu pricepere alături cu bărbaţii 

la agonisirea traiului. Sortea nostră fiind 

prea intim legată de a lor, lupta nostră 

pentru întărirea căminului, bună-starea ca

sei să fie dusă cu energie, privind doué 

scopuri, două ţinte de căpetenie : Patrio

tismul séu iubirea de ném şi ţâră prin o 

solidaritate de interese cu toţi cei din né- 

mul nostru, şi bună-starea casei nóstre pro

prii, prin o muncă asiduă şi o economie 

din cele mai înţelepte.

Adl, când bunurile traiului se câştigă, 

cum arátaiü, cu mai multă bătae de cap şi 

ostenelă, trebue a sci, că economia în casă 

preţuesce de multe-ori mai mult, decât o 

muncă încordată, obţinend chiar cele mai 

bune folóse pe urma ei.

E Z ice re  veche, care spune, că e 

mai lesne e de a face banul, decât a-1 păs

tra. Étá asupra cărui lucru vom stărui a 

face pe soriórele mele ţărance a mă înţelege.

Nu e mult, de când am cetit într’o 

darş de sămă. asupra economifei domestice 

a fraţilor români Transilvăneni, despre care 

revista unguréscá chiar, dedea ca esemplu 

de economie domestică pe ţărancele ro

mâne din Transilvania. La aceste ţărance 

s’a introdu* de câtva timp obiceiul frumos 

al unei economii, care au adus pe sătenii 

de acolo la o bună stare, ce îngrijesce 

«hiar pe duşmanii lor unguri. S'au hotărît 

ţărancele transilvănene a-şi întocmi econo

mia casei în aşa fel, ca ele să aibă în casă 

tote elementele bunului trai, dér fără a 
scote bani din pungă, nici de cum, pe cât 

le va fi posibil.

Hotărîrea acésta, care nu dateză de 

multă vreme, a dat aşa de frumóse resul- 

tate, că banii ce se duceau la negustorii 

streini pe nimicuri, acum sunt aşedaţl la 

băncile românesc! de acolo.

Acesta este un esemplu de mare va- 

lóre asupra căruia voiü mai stărui.

(„Gaz. Ţer.“) Valéria.

grădina. Ou£le au col6rea galbena. 
Strîpirea se întîmplă prin trecerea 
pe rend de la legumă la legumă şi 
turtind atât ouele, cât şi micile 
omide, cari s’ar fi ivit, cu ajutorul 
unei hârtii Hârtia n’are altă menire 
decât scutirea mânii contra necura- 
ţiei. In Iulie se arată a doua gene
raţie, adecă al doilea rend de flu
turi. cari depun şi ei oue; de astă- 
dată numai pe frun4ele verzei. Deră 
nimicirea ouelor din prima genera
ţie, adecă din Iulie, este neapărat 
trebuinci6să ca cel mai bun mijloc 
contra stârpirii omidelor pentru în
lăturarea pagubelor ce ele ar pri- 
cinui.

Cine aşadar în Iulie, din 4 în 
4 4ile, merge de la fir la fir de 
varză se strivescă ouele, nu va fi si
lit mai târcjiu se culegă cu filele 
fiie-care omidă reslăţită de-arendul 
pe tote frunzele verzei, ce adesea 
nici chiar cu "chipul acesta n’ar pu
tea se fie în stare a-şi scăpa varza 
de aceşti duşmani primejdioşî.

Curăţirea sticlelor se face în 
următorul mod: Se taie în bucăţele 
mici hârtia, se vîrâ în sticlă, apoi 
se umple cu apă cam pe siert şi se 
scutură sticla în tote părţile. Mur
dăria se duce cu desăvârşire şi sti
cla remâne forte curată. In loc de 
bucăţele de hârtie se pot întrebuinţa 
grăunţe de cucuruz.

In cas când sticla e unturosă, 
se curăţă de minune cu zaţ de ca
fea s6u cu balegă de cal, şi apoi 
se spală sticla cu apă ferbinte.

»Romana«

necdote.

P O V E Ţ E .

Cum s6 apâr&m varza contn 
omidelor? Unul dintre mijlocerle 
cele mai însemnate pentru scutirea 
verzei contra omidelor este: starpi- 
rea ouelor acestora. .

Fluturele de varză îşi aşecjă 
ouele începând de la începutul lui 
Maiu în mici grămăjore pe pa rtea de 
din dos a foilor plantelor npstre de

Când s’a dus Horia la Viena, ca să 

arate împăratului păsurile Românilor arde

leni, generalul adjutant, care era ungur, 

fiind şi împăratul de faţă, îl întrâbă ironic:

— Spui că eşti Român ? In care parte 

de lume trăesc Românii ăia?

— In Ardeal, Escelenţă.

— Aha! In ţâra unde omenii mănâncă 

numai carne de măgar?

Horia se aprinse. împăratul zîmbi.x- '

— Da escelenţă, de acolo sunt. / í)é r  

de unde scii lucrul pe care l’ai spiţa?

— II sciu fiind-că am fost şi/eu odat ă 

prin Ardeal.
— Mare lucru! Mă mir 'cum nu te-au 

mâncat Românii ăia.

Generalul s’a înroşit, ér împăratul a 

rîs cu hohot.

II.

Un Român se sfădea cu un grec la 

o cafenea din Galaţi.
— Ce mă, tu eşti rumun? Oe e ru- 

mun un mozic, da eu sunt greco palicaris, 

de la Grrechia.
— 0 fi, grecule. îi răspunse Românul, 

dér Uite că trăescî în ţeră la mine, că la 

voi mâncând la lămâi şi ţâri v’aţî uscat 

nyai rău ca ţârii afumaţi.
/  — Nu aşa mo rumune, da dela Gre- 

chia a eşit toţi filosofii omenili mari de- 

multo.
— A ha va să cjică din ţera vostră 

au eşit toţi omenii învăţaţi, aşa grecule?

— Păi da de la Grechia a eşit-o de- 

multo tóté ómenili învăţaţi.

— Păi decă a eşit toţi omenii învă

ţaţi din ţera vostră, au rămas numai proştii 

şi gugumanii acolo ! Brăvo grecule, gura 

păcătosului adevărul grăesce.

este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. -- Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
da 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părech.1, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ i 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 1 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca or! şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Rcmanei“ cu esplicări) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de Ia ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Lucrările de conscripţiune se 
îndeplinesc de cătră organele oficiu
lui de dare orăşenesc.^

Pentru corecta resolvare a lu
crărilor se împune, că la întrebările 
adresate din partea comisarilor de 
conscripţie se se respundă cu tótá 
conscienţiositatea, căci darea de da
te neadevărate seu retăcerea etc. în 
cas de eruare se vor pedepsi in mo
dul cel tu ai sever.

Brassó,  12 Octomvrie 1903.

Oficiul de dare orâşenec.1—2,(1229)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov,
Din ‘23 Oct. 1908.

Mèsura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. 1fil

1 H. L. G-râul cel mai frumos IB 20

G-râu mijlociu . . . 12 80

Grâu mai slab . . . 12 60
fi

Grâu amestecat , . 9 70
7)

Săcară frumosă.. . . 8 40
71
ţţ Săcară mijlocia. . . 8 10

Orz frumos . . . . 7 10
71

f) Orz mijlociu. . . . 1 6 90

Ovăs frumos. . . . 5 25
W
A Ovăs mijlociu . . . 4 80

■ 9 30

f) Mălaiu (meiti) . . . 8 —

Ti 16 —

m L in t e ......................... 17 —
»1 
4* Fasole........................ 12 —
n
79 Sămânţă de in . 16 —

Sămenţă de cânepă . 7 50

Cartofi......................... 1 60
—' —

1 kilă Carne de vită . — 96

Carne de porc . . . 1 20

Carne de berbece. — 72

100”kil. Său de vită orospet . 42 —

» j Său de vită topit . . 60 —

Concurs.

POSTA REDAOŢIUNEI.

Ternăveanul: Tema interesantă, însă 
"defectuos scrisă. Bucuros publicăm în 
astfel de cestiunî articole venite din afară, 
dorim însă ca ele să fie mai bine studiate 
şi cu mai multă claritate espuse. Urmeză 
deeî în sensul arătat, şi bucuros vom sa
tisface dorinţei. Salutare.

„Dragei mele* Regretăm, dér nu se 
póte publica.

Brestovaţ: Pentru un lucru atât de 
neînsemnat, prea multă vorbă. Vom lua act 

la „scirile dilei“.

B. S. comerciant. La noi în Ardeal 
astfel de institute nu sunt. In România 
este institutul Otteteleşanu din Măgurele, 
lângă Bucuresci. Adresaţi-vă direcţiunei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H.Pop

Nr. 7799—1903.

PUBLICAŢIUNE
referitpre la conscripţiune» partidelor s 

obiectelor supuse la dare pe anul 1904

Prin acésta se aduce la cunoş 
tinţă publică, că cu cjiua de 15 0c 
iomvne 1903, se începe  pe terito 
rul comunei orăşeneşti Brassó con 
ser ip ţ i unea  p a r t i d e l o r  şi obi 
ectelor supuse la dare

Pentru grădina de altoi şi şc6la 
practică economică, iniţiată de co
muna Selişte, se caută un c o n d u 
cător.

Cei ce doresc a fi angajaţi s§ 
se adreseze până în 15 Noemvrie a. c. 
la subsemnata primăriă, înaintându- 
şî şi documentele despre pregătirile 
teoretice şi despre aplicarea de pâ
nă aci.

Onorariul se va stabili prin în
ţelegere ui teri oră.

Competentiî vor indica în ofert 
şi cea ce pretind

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Nicolae Eenţiu m. p. Dumitru Popa m. p.
notar 2 —3.1128 primar.

X j

1 H. OSTERZETZER
CIASORNICAR,

B R A ŞO V
Strada Porţii nr. 16,

este MAGAZINUL cel mai ieftin 
de a-şî procura

Ciasornice obiecte de $ 
aur şi argint.

Serviciu so;id, preţuri fixe.

Magazinul de mătăsărie
j

Szénâsy» Hoffmann & C
a

Buda|ü &'Stj IV., Bécsi-utcza 4.

In Magazinul nostru recunoscut, ca Catyele ^  g - ^  j j  ţjţe CfllorilB dela 50 Cr- îl
cel mai bogat asortat, au sosit: ^  L jte rty  # „ 73 „ „

ătăserie, Catifele, Stofe de mătase fasonate • ,  85 » »
-16 V _  „ » » vSrgate • » 98M » »

11 Dantele, Panglici,
în mare şi complet asortiment de novtăţî.

Atragem  atenţia On. Dame asupra  
articolelor f6rte valordse şi anum e:

Mătase louisine luciu lela 1 fi, 25 
Mătăsuri Chinese • • » 1 » 50
IM Io s tre  l a  c e r e r e  s e  t r i m i t  g r a t i s .

n n



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 227—1903.

an

1
I
j’ki
m
riU,

A N U N Ţ .

Ml
ijpy
teim
MÜ
m
m
m
m
.riU'

Subscrisul are on6rea a se recomanda Onor. public din 

Braşov şi jur, ca primul măestru de

Vâpsitor de lemn şi peatră
în Braşov, strada Costei nr. 90,

care întreprinde ori-ce văpsitorie şi orî-ce i m i t a ţ i i  de lemn 
şi petră, ca de e.: stejar, mahagon, palisander, nuc, vişin şi alte
le ce cad în branşa acesta.

Rog deci pe On. public de a-mi da binevoitorul sprijin, 
asigurându-l tot-odată de un l uc ru  bun, sol id  şi durab i l .  

P r e ţ u r i  d e  to t  ie f t in e .

Cu t6£ă stima.

MMîi

—3.1124

Vasile Moldovan,
m ă e s t r u - iâ p s i io r *

Braşov, (Sclieiu) pe Costă nr. 20.

a?Lm

O

œ

o
co
o
o
o
CC
CD

Avem on6rea a face cunoscut Onor. public că pentru

SESONUL  DE &RNA
a  s o s i t  u n  t r a n s p o r t  n o u  d e  -------

Eesturi de mărfuri de lânârie
din^ cele mai moderne, pentru rochii de Dame  şi 
haine b â r b ă t e s c î

Măt&sări i ,  Bluse negre şi colorate,
F l a n e l e  de calitate forte fină.
Stofe de doliu de tote preţurile,
Barchent. Flanele de Tennis numai I a calitate bună. 

Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a se 
adresa în cas de lipsă, cu t6ta încrederea la noi, asigurând 
un serviciu reel, cu mărfuri ieftine şi solide.

Cu totă stima

2-61128 RESCHNER, & SCHWARZ.

Salonul de resturi, Str. neară 35.

Preţul tasurilor
1 optimă un sfert

Cu totă stima

Franz Kovács,
B r a ş o v , s tre i. P o r ţ i i  n r .  51

clasa I-a a loteriei:

o jumétate I întreg:
â 1.50 c. à — Ct â O .— e. â ffc .— c.

[Lfrf
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H I  Salonul de resturi, Strada négrà nr. 35. | g

A nu trece cu vederea!

In Braşov şi împrejurime
=  numai la mine se află de vânzare —

Losuri de clasă dela

colector principal al
Loteriei de clase reg. ung. priv.

Comande cu posta sunt a se adresa la Casa de 
bancă Lukacs Yilmos, Budapest V, Fiirdo-utcza
10, s6u la firma mea

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndreptăţit a*l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.

A p ro b a t  de prim ele  capacităţi a le  elinicei d in  'Igiena.

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controlă al institutului 
de analisă al Reun. gen austr. a farmciştilor din Viena.

O  s t ic lă  co r. 5 .—, j u i n ,  s tic lă , c o r . 9 * 6 0 .

Se află de vêndare în tote băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 

g  original) institutului indicat (Viena IX) spre analisă gratuită.
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Marş deposit d$ Pânzărie a Iii Benedict Schroll.
Se vinde cu bucata, cu preţul de fabrica,

__  per cassa se dă sconto de 8#|0.
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F R A Ţ I I  Ş IM A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3. 

Trusouri complete pentru mirese;
deposit de ÂUÎTOSI fi F iK liH  de masă; 
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
——. - . n  c a l i t a t e a  c e a  m a i  b u n ă .  --------—
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BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
—=—■■■ î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8  6 8 . =-■—=—  

S I B I l I j , strada Cisn&diei nrul 5 (edificiile proprii),
în cele mai avantagiose condiţii: contra pericolului de in* 
eencliu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo

bile, vite şi producte economice etc. asupra v i e ţ i i  omu l u i  în tote 

combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

a s ig u ră r i po porale  f ă r ă  cercetare medicală .
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900: 

1.303,599 c o r o n e  15 b a n i .
Valori asigurate contra incendiului : Capitale asigurate asupra  vieţii s

72.420,299 corone. 9.248.543 corone.

Pentrn flesjignMrl de incendii 3,003.550 c. pentra capitale asigurate pe Yiaţă 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiunl să pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţiî 

din tote comunele mai mari. 8—30

Agenturi  principale:
_____ in  ̂Arad, Braşov, Caşovia, Cluşiti, Timişora şi Făgăraş.
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MAREA BANCRUTA
I le w - Y o r k  şi L o n d r a  li’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a r e a  fV th r ică  d e  a r g i u i ă r i ă  s’a V6c}ut necesitată s6 dă
ruiască întregul ei deposit în schimbul unei râsplate mioi pentru muncă. 

JEkt sunt îm puternicit să îndeplinesc acest 'mandat.

fS*,,, 4m lmţ4 b pnn urmare ori cui, următorele XI l i  d\ 1
M  U U U t :  obiecte pentra m i i  sumi de EL. O . O U  şi adecă:

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă;

6 furculiţe de argint pa
tent americaa dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent 
american;

12 linguriţe de argint pen
tru cafea putent ame
rican :

i i

1 lingură de argint pen- 
tru supă patent ame- 
rican : \

. ^
1 lingură de argint pentru

lapte patent american ;

6 cesol Victoria englezesc!; % I

2 candelabre de masă;

1 strecurătore pentru ceiâ;

1 zaharniţă;

I
r
m

1
m
1
m
l i
i l
P
gm
IÏSI

mm

42 bucăţi la un loc ii. 6.60.

Tote cele» 4 ^  de obiecte sus amiutite au costat mai 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpSra pe preţul bagatel 
de 6. fl. 60.

Argintul patent american esfce un metal alb, care îşT păs- 
treză colorea argintulqi 25 de ani, despre ceea-ce se garanteză.

Cea msi bună dovadă, că acest inserat nu e şarlataniă, ffiâ 
simt îndatorat în public, că ori-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea însă să nu trecă cu vederea ocasiunea acesta favo
rabilă. de aşi procura acestă garnitură pomposâ, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
si in economia casei.

Depou rB ie  mai la ' A. HIRSGHBERG-S
Exporthaus von amerik. Patent Silber-waarenfabrik 

W I £ H ,  I I . ,  It^roiforandtstrasse IO
Se trimite în provincia numai cu rambursâ poştală seu cu trimiterea sumei •

Telephon Nr. 7114.

înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

E itr a s  d in  ie r is o r ile  de recunto§einţă.
Sunt fórte muiţămită cu trimiterea gavniturei, şi sé’míí mai triraiţl încă o garnitură 

cu fl. 6.C0. — K o l o z s v á r .   ̂ Exelens Baronin Bânffy.

Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi se«** to a i trimiteţi încă una.

B o z o v i c s ,  ^  Sándor Keresztessy,
/  supt efect.

Stimate Domnule! S<i
Sunt forte mulţumit cu garnitura. Mé rog a-i re ii şi sócrei mele, baronesei 

Nyary născ. de Somogyi, trei asemenea garnituri la

dii
Baron fulius Nyary.

r«ü'râi

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


